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 الوحدة الأولى

 وحدة الكهرباء والمغناطيسية

 

 الحقل المغناطيسي المتولد عن التيارات الكهربائية -1

 : 17و  16صفحة 

 سيأختبر نف

 : حيحة لكلّ مما يأتياختر الإجابة الصّ  أولاً:

اً حقلا مغناطيسي   dتبعد عنه مسافة ةفي نقط ل دو  مستقيم ي   ار كهربائي  تي   -1

 تساوي:2dعلى بعد ة الحقل المغناطيسي  تكون شد  ،  Bته تساويشد  

  a)B               b) 2B             c)3B               d)
B

2
 

 التسلا هي وحدة قياس: -2

a)   ة الحقل المغناطيسي  شد       b)   اري  ة الت  شد        (c فرق الكمون  

(d   ربائي  ل الكهة الحقشد. 

ً مغناطيسي   يول د سلك مستقيم حوله وفي نقطة ما حقلاً  -3 نضاعف Bتهشد   ا

 .ة الحقل المغناطيسي  فتكون شد  ، لك طول الس  

a)B             b) 2B             c)3B              d)
B

2
 

ً تول د حقلاً مغناطيسي  عندما يمر  تي ار في وشيعة فإنها  -4  :  ا

 a)                 .منتظماً داخل الوشيعة وخارجها b)  ً داخل  منتظما

 . الوشيعة فقط

c)  ً  غير منتظم(d                         خارج الوشيعة فقط منتظما

ر فيها تي اراً متواصلاً شدتهلف  Nاتها لف   وشيعة عدد -5 ،فيتول د عند Iة نمر 

،  4Nات ليصبحف  نزيد عدد الل  Bته شد    ناطيسي  غمركز الوشيعة حقل م

ر التي ار نفسه  المتول د في مركز  طيسي  االمغنحقل الة فتصبح شد  ، ونمر 

 :الوشيعة

a )B b)2B c)3B d) 4B 
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 طيسي  المغناة الحقل فتكون شد  ، Iتهشد   كهربائي   ر  ايمر  فيه تي   ملف دائري   -6

ة فإن شد  ،  3Iإلى  ار الكهربائي  ي  ة الت  ،عند زيادة شد  0.02Tفي مركزه

 تصبح: الحقل المغناطيسي  

 

a ) 0.01T b)0.06T c)0.03T d)0.001T 

 

،ثمّ فيها  أمام العبارة المغلوط×شارةإحيحة وأمام العبارة الصّ شارة إضع  ثانيا:

 ا يأتي :في كلّ ممّ  حهاصحّ 

 ة الحقل المغناطيسي المتول د عن سلك مستقيم يمر  فيه تي اركهربائي  شد   تزداد -1

 ( )الصواب:تنقص(غلط)كل ما ابتعدنا عنه.

ة لخطوط ماس  م تي ار كهربائي  عن دة المتول   الحقل المغناطيسي  ة أشع   -2

 (صح)الحقل.

 ار كهربائي  دة داخل وشيعة يمر  فيها تي  المتول   خطوط الحقل المغناطيسي   -3

 ( )الصواب:توازي(غلط) محورالوشيعة.تعامد 

ار يمر  فيه تي   دائري   دة في مركز ملف  المتول   خطوط الحقل المغناطيسي   -4

 ()الصواب:تعامد(غلط) .على أقطار الملف  تنطبق  كهربائي  

 ثالثاً:حلّ المسائل الآتية:
 المسألة الأولى:

 المطلوب:  10Aته سلك مستقيم طويل يمر  فيه تي ار متواصل شد  
 .10cmلكتبعد عن الس   Aفي نقطة ة الحقل المغناطيسي  احسب شد  -1
 .20cmلك تبعد عن الس  Bفي نقطة  ة الحقل المغناطيسي  احسب شد   -2
 في الحالتين .ماذا تستنتج؟ ة الحقل المغناطيسي  قارن بين شد   – 3
6في نقطة تساوي ة الحقل المغناطيسي  إذا كانت شد  -4

5 10 T
−

 هذه  ستنتج هل، ا

 ؟Aقطة سبة للن  لك بالن  أقرب من الس   وأبعد أة قطالن  
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3- 
1 2

B B   النتيجة كل ما ابتعدنا عن السلك نقصت قيمة شدة الحقل المغناطيسي

 المتول د عن السلك.
لحقل المغناطيسي أكبر من شدة ا بما أن -5

1
B فالنقطة أقرب إلى السلك من

 .Aالنقطة 
  انية:المسألة الث  

4Bته شد   يتول د في مركزه حقل مغناطيسي   دائري   ملف   10 T−=  فيه تي ار  عندما يمر

2 إذا كان نصف قطره الوسطي  1Aتهشد   cm  ،  ات الملف  احسب عدد لف . 
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 الثة:المسألة الث  

5Aتهشد  ، يمر  فيها تي ار متواصل ، 400mوطول سلكها  0.4mوشيعة محيطها 

 المطلوب حساب: ، 20cmطولها

 ات الوشيعة.عدد لف  -1

 المتول د في مركز الوشيعة. ة الحقل المغناطيسي  شد  -2

ة الحقل عندما تصبح شد  ،في الوشيعة  المار   ي ار الكهربائي  ة الت  ما قيمة شد   -1
 ؟ هي  ماكانت عليفي الوشيعة مثل   المغناطيسي  

 :الحل
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10AIتصبح ضعفي ماكانت عليه  -3 = 

 

 رابعاً:

 يمر  فيه تي ار كهربائي   دائري   ملف   -1عن: دة  المتول   ارسم خطوط الحقل المغناطيسي  

 متواصل.

                                                    وشيعة يمر  فيه تي ار كهربائي   -2

 متواصل.

 

1- 
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 الحقل المغناطيسي في التيار الكهربائيتأثير 

 : 23و  22الصفحة 

 أختبر نفسي :

فيها  أمام العبارات المغلوط×شارةإحيحة وأمام العبارات الص  أولاً:ضع إشارة 

 يأتي: اها،لكل  مم  في غلطح ال،وصح  

ة الكهرطيسي   ةتزداد شد   -1 ) ب لها. المسب   ي ارالكهربائي  ما زادت شد ة الت  ة كل  القو 

 (صح

ة الكهرطيسي  تنعدم شد   تينك  في تجربة الس   -2 خطوط الحقل  ة إذا كانت ة القو 

 اق التي يمر  فيها التي ار الكهربائي  الس   تعامدالمنتظم  المغناطيسي  

 :الصواب توازي(غلط)المتواصل.

ة الكهرطيسي  شد   تزدادن تيك  في تجربة الس   -3 ة الحقل ة بنقصان شد  ة القو 

 :الصواب تنقص(غلط)رعليها. المؤث   المغناطيسي  

ل الط   ك الكهربائي  المحر   -4 :الصواب غلط) .ةة إلى الكهربائي  الحركي  اقة يحو 

 الكهربائي ة إلى حركية(

ا يأتي:ثانياً:اختر الإجابة الص    حيحة لكل  مم 

تين إذا كانت خطوط ك  ظمى في تجربة الس  ة ع  يسي  ة الكهرطة القو  تكون شد   -1

  :الحقل المغناطيسي  

a-                       .تعامد الساق المتدحرجةb- المتدحرجة توازي الساق. 

c- مع الساق.                  تصنع زاوية حادة-d  تصنع زاوية منفرجة مع

 الساق.

 

 ة:بتأثيرعزم القو   عند مرور تي ار كهربائي فيهيدوردولاب بارلو -2

(aة.ي  ئالكهربا b)  ة.المغناطيسي c)  ة.العضلي d)  ةالكهرطيسي. 

ل الط   -3  ة في:ة إلى طاقة حركي  اقة الكهربائي  تتحو 

 (a  المصباح الكهربائي       b (  ك الكهربائي     المحر 

 c)   ةمسي  ة الش  الخلي      d  )  المول د الكهربائي 

 لّ ممّا يأتي:عط تفسيراً علمياً لكأثالثاً:
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 تين.ك  تجربة الس  اق في تدحرج الس   -1

 بسبب القوة الكهرطيسية المؤثرة على الساق.

 فيها. المار   ي ارالكهربائي  ة الت  تزداد سرعة دوران شفرات المروحة بزيادة شد   -2

 بسبب ازدياد شدة القوة الكهرطيسية المتول دة.

 يس.ي المغناطتتغي ر جهة دوران دولاب بارلو بتبديل قطب   -3

 يسية.بسبب تغير جهة القوة الكهرط

 

 المسألة الآتية: رابعاً:حلّ 

تستند على سكتين أفقيتين يمر  فيها تي ار   20cmطولها ةساق معدنية أفقي  

، اق عامد الس  منتظم ي   تخضع لحقل مغناطيسي  ،  10Aمتواصل شدته كهربائي  

المطلوب ، 2sخلال زمن قدره  2cmاق مسافة، تنتقل الس  0.2Tشدته

 حساب:

 اق.الس  المؤثرة في ة ة الكهرطيسي  القو   ة  شد    -1
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 التحريض الكهرطيسي 

 27الصفحة 

: يمر تيار كهربائي في وشيعتين متقابلتين بين متى تتنافر الوشيعتان تفكير ناقد 

 ومتى تتجاذبان ؟

 الحل : 

هما متماثلين فإنعندما يمر تيار كهربائي في الوشيعتين ويصبح وجها الوشيعتين 

فإنهما تتجاذبان. )تسلك الوشيعة وجها الوشيعتين مختلفين  عندما يصبحأما . تتنافران

 سلوك مغناطيس مستقيم(.

 28الصفحة 

ل الش كل المجاور، ثم أجيب: نشاط :   أتأم 

ن منها  أعد د- :الأجزاء التي يتكو   المول د الكهربائي 

 .مغناطيس.1

 .ملف.2

 مبدأ عمل المول د الكهربائي  : •

عندما يدور الملف  ضمن الحقل 

، يتغي ر  التدفق المغناطيسي 

فيتول د ، الذي يجتازهالمغناطيسي 

 في المول د.تيار كهربائي  

المول د يعمل على تحويل  •

 .كهربائية  إلى طاقةالحركية  الط اقة
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 : 29الصفحة 

 أختبر نفسي :

 أمام العبارة المغلوط Xحيحية وإشارةأمام العبارة الص  السؤال الأول:ضع إشارة 

 وصوبها. فيها

ض في دارة مغلقة إذا تغي ر التدف   يتول د تي ار كهربائي   -1 الذي  الكهربائي  ق متحر 

 الصواب : المغناطيسي( غلط)   يجتازها.

الصواب :  غلط) .حركي ةإلى طاقة  ةالكهربائي  اقة يقوم المول د بتحويل الط   -2

 الحركية إلى كهربائية(

الوشيعة  لمغناطيس من وشيعة يصبح وجه   الشمالي   عند تقريب القطب -3

 (صح)اً .المقابل للمغناطيس شمالي  

ض عند تحريك ملف   يتول د تي ار كهربائي   -4  في حقل مغناطيسي   دائري   متحر 

 غلط ).سطح الملف   توازي تكون خطوط الحقل المغناطيسي   منتظم  بحيث  

 الصواب : لاتوازي(

ا يأتي.الص  السؤال الثاني:اختر الإجابة   حيحة لكل  مم 

 :تإذا كان أعظمياً  في وشيعة ق المغناطيسي  يكون التدف   -1

a-   وجه الوشيعة. تعامد خطوط الحقل المغناطيسي 

b-   توازي وجه الوشيعة. خطوط الحقل المغناطيسي 

c-   تصنع زاوية منفرجة مع وجه الوشيعة. خطوط الحقل المغناطيسي 

d-   عة.ة مع وجه الوشيتصنع زاوية حاد   خطوط الحقل المغناطيسي 

ض بحيث يول د أفعالاً مغناطيسي   ي ار الكهربائي  تكون جهة الت   -2  ة. المتحر 

a-   ى إلى نشوء الحقل المغناطيسي  توافق السبب الذي أد. 

b-   ى إلى حدوث الكمون الكهربائي  تعاكس السبب الذي أد. 

c-   ي ار الكهربائي  ى إلى حدوث الت  تعاكس السبب الذي أد. 

d- ي ار الكهربائي  ى إلى حدوث الت  ي أد  توافق السبب الذ. 

 ة إلى:اقة الحركي  يقوم المول د بتحويل الط   -3

a-   ة.حراري 

b-   ة.كهربائي 

c- .نووي ة 

d-   ة.مغناطيسي 
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 في دارة مغلقة إذا: ض ار متحر  يتول د تي   -4

a-   الذي يجتاز سطحها فقط.  ق المغناطيسي  دف  ازداد الت 

b-   الذي يجتاز سطحها فقط ق المغناطيسي  دف  تناقص الت. 

c-   الذي يجتاز سطحها. ق المغناطيسي  تغي ر التدف 

d-   ض نفسه.تغي ر التي ار المتحر 

 

 : 31و  30الصفحة 

 أسئلة وحدة الكهرباء والمغناطيسية

 :فيها أمام العبارة المغلوط×أمام العبارات الصحيحة إشارةأولاً:ضع إشارة

 ل المغناطيسي  زادت شد ة الحق  كل ما اقتربنا من سلك يمر  فيه تي ار كهربائي   -1

 (صح)المتول د عنه.

ة الكهرطيسية تتناسب طرداً مع شد ة التيا ر الكهربائي  شد   -2 لك بالس   المار   ة القو 

هناك عوامل اخرى شدة الصواب : غلط )  .فقط غناطيسي  الخاضع للحقل الم

ض للحقل من السلك،..........(  الحقل المغناطيسي،طول الجزء المتعر 

ار ر بسلك يوازيه و يمر  فيه تي  ن يؤث  أ تي ار كهربائي   يمكن لسلك يمر  فيه -3

ة كهرطيسي   كهربائي    (صح)ة.آخر بقو 

مع  الحقل المغناطيسي   توازىي  ظمى عندما ة ع  ة الكهرطيسي  ة القو  تكون شد   -4

 يتعامد(الصواب :   غلط ).السلك الذي يمر  فيه تي ار كهربائي  

 :حيحة فيما يأتيثانياً: اختر الإجابة الص  

فيها تي   ة الحقل المغناطيسي  شد   -1 -1  ار كهربائي  المتول د في مركز وشيعة يمر 

 عطى بالعلاقة :ت  

a-7 NI
B 4 10−=  

b-

7 NI
B 2 10−=  

c-7 NI
B 10−=  d-7 NI

B 4 10−=  

 

 ى طاقة:إلة اقة الميكانيكي  ل الط  يحو   المول د الكهربائي   -2

a-   ةحركي b- كامنة c-   ةكهربائي d-   ةمغناطيسي 
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ك الكهربائي يحول الطاقة  -3  الكهربائية إلى طاقة:المحر 

a-   ةحركي b-كامنة c-  ةكهربائي d-   ةمغناطيسي 

 ول د فيها :في دارة مغلقة ت   ق المغناطيسي  إذا تغي ر التدف   -4

a-   ض. تي ار كهربائي   متحر 

b-   ض.محر   تي ار كهربائي 

c- .طاقة حركي ة 

d-   ة.طاقة نووي 

 عند تقريب  وجه وشيعة من قطب جنوبي لمغناطيس يكون وجهها: -5

a-   شمالي. 

b-   جنوبي. 

c- .موجب 

d- .سالب 

فيه تي   دائري   ة الحقل المتول د في مركز ملف  شد   -6 عطى ت   ار كهربائي  يمر 

 بالعلاقة :

a-7 NI
B 2 10

r

−=  
b-
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B 4 10
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−=  

c-7 NI
B 2 10

r

−=  d-7 NI
B 10

r

−=  

 

 

ك والمول د الكهربائي  ثالثاً:قارن بين   :من حيث   المحر 

ك   المول د المحر 

 ميكانيكية كهربائية اقة المقد مةالط  

 كهربائية ميكانيكية الطاقة المأخوذة

 ملف+مغناطيس+مسفرتين+خاتم الأجزاء التي يتألف منها

 

 تية:رابعاً:حل  المسائل الآ

 المسألة الأولى : 

 المطلوب حساب:، و 3Aته شد   كهربائي  سلك  مستقيم  يمر  فيه تي ار 

 .2cmالمتول د في نقطة  تبعد عن السلك مسافة ة الحقل المغناطيسي  شد   -1
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5وي فيها تسا ة الحقل المغناطيسي  شد  ، لك عد نقطة عن الس  حسب ب  ا -2
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 انية:لة الث  سأالم

ته يمر  فيه تي ار شد  ، لفة 50اته وعدد لف  ، 10cm نصف قطره الوسطي   دائري   ملف  

5A المطلوب:، و 

 .المتول د في مركز الملف   المغناطيسي  ة الحقل حسب شد  ا -
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 الثة:لة الث  أالمس

100وشيعة طول سلكها  m  10ونصف قطرهاcm  20وطولهاcm ، يمر  فيها

 المطلوب:و10Aشدته  ربائي  تي ار كه

 ات الوشيعة.احسب عدد لف   -1

 المتول د في مركز الوشيعة. ة الحقل المغناطيسي  احسب شد   -2
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ة التي ار ماقيمة شد   ، اتثلاث مر   ة الحقل المغناطيسي  إذا أردنا مضاعفة شد   -3

 ؟اللازمة لذلك

 الحل

1-
100

500
2 2 0 1

N
r .



 


= = =


 

2- 

7

7

2

4 10

500 10
4 10

0 02

10 T

NI
B

B
.

B







−

−

−

= 


= 

= 

 

 .30A نزيد شدة التي ار ثلاث مرات تصبح-3

 ابعة:لة الر  أالمس

 -كتينعة على الس  المتوض   -ة اق المعدني  طول الس   ،  تينتين الأفقي  في تجرية السك  

4cm ،  8ته شد    ، فيها تي ار كهربائي   ويمرA  ،  ض بأكملها لحقل وتتعر

 المطلوب:، واق عامد الس  ي  0.2Tتهشد   منتظم مغناطيسي  

 اق.ة المتول دة على الس  ة الكهرطيسي  ة القو  احسب شد   -1

لذي تنجزه لعمل ااحسب ا، 2sخلال 8cmاق مسافة قدرها إذا انتقلت الس   -2

 كة.اق المتحر  الس  

كة.ة للس  احسب الاستطاعة الميكانيكي   -3  اق المتحر 

 الحل

1-                        
3

8 0 04 0 2

32 10 N

F ILB

F . .

F −

=

=  

= 

 

2-  

                        3

5

32 10 0 08

256 10 J

W F x

W .

W


−

−

= 

=  

= 

 

 

3-
5

5256 10
128 10 W

2

W
P

t

−

−
= = =  
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 ةالوحدة الثانية : وحدة الميكانيك والطاق

 عزم القوة

 37الصفحة 

 : ما دور المفاصل في جسم الإنسان ؟ تفكير ناقد

 الحل :

وافع ال تي ت جس د فيها  وافع في جسم الإنسان. تلك الر  ت شك ل  المفاصل  نقاط ارتكاز الر 

والمقاومات قد تكون أثقال من جسم الإنسان أو حمولة يؤد يها : العضلات القِوى، 

قبة وقد تكون بواسطة الأرجل وتتيح مجال الإنسان باليد  أو السا عد أو الظهر أو الر 

 سع.للحركة قد يضيق وقد يت  

 

 38الصفحة 

 نشاط : 

 أحد د محور الد وران في كلٍ من الأشكال الآتية:

 

 41الصفحة 

 نشاط :

ة معدوماً، ولماذا؟ -  أ حد د الش كل الذي يكون فيه عزم القو 

 موجباً، ثم  أرسم ذراع القوة. أحد د الشكل الذي يكون فيه العزم -

 أحد د الشكل الذي يكون فيه العزم سالباً. ثم  أرسم ذراع القوة. -
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 الحل

ة هو  - ة يمر من محور Bالش كل الذي ينعدم فيه عزم القو  . لأن حامل القو 

 ان.الد ور

ة موجب هو -  . C الش كل الذي يكون فيه عزم القو 

ة سالب ه -  . Aو الش كل الذي يكون فيه عزم القو 

 

 

 : 43و  42الصفحة 

 أختبر نفسي :

 مما يأتي: حيحة لكلٍ  اختر الإجابة الص   -أولاً 

ة حول محور الد وران بالعلاقة:. ي  1  عطى عزم قو 

a)= Γ d F     b)= Γ d F      C)=Γ d +F        d)= −Γ d F 

 ة: ة في الجملة الد ولي  .وحدة قياس عزم القو   2

a)m.kg     b)m/N       C)d   m.N  )m/g   

ة شد  3 1.2ورانوعزمها حول محور الد   60Nتها . قو  m N. :فيكون طول ذراعها 

a) 0.2 m      b)1 m     c)    0.02m (d      2 m 

ة . ق4 ة إلى أربعة ة القو  ، نزيد شد     وران    عزمها حول محور الد   Fتها شد  و 

 فيصبح عزمها :، أمثال ما كانت عليه 

a)2         b )3     c)4        (d       5 

ة شد  -5 ، نزيد شِدة القوة إلى مثلي ما  عزمها حول محور الد وران  Fتها . قو 

 فيصبح عزمها :، راع إلى نصف ماكان عليه وننقص طول الذ   ،كانت عليه 

a  )       b )3     c)       2(d           6    

 ً ح الإجابة المغلوط، أجب بـ  كلمة )صح( أو كلمة )غلط(  -ثانيا  :فيها   وصح 

 (صح)وران. ة إذا كان حاملها يلاقي محور الد  . ينعدم عزم القو  1
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ة 2 ة بشِد ة القو  واب : يتعلق عزم القوة بشدة القوة لصا غلط).فقط.يتعل ق عزم القو 

 وذراع القوة(

ة موجباً إذا استطاعت القوة تدوير الجسم 3 دوران عقارب  بجهة. يكون عزم القو 

 الصواب : بعكس جهة عقارب الساعة( غلط)الس اعة.

الصواب : لايمر  غلط )وران.د  بمحور ال   يمر  ة حاملها .يمكن فتح الباب بتطبيق قو  4

 ولا يوازي(

 ا يأتي:مم   لكل  اً علمي  أعط تفسيراً لثاً: اث

 ه.ما يمكن عن محور دورانِ  وضع قبضة الباب أبعد  ت   -1

ة أكبر مايمكن.  لجعل الذراع أكبر مايمكن وبالتالي عزم القو 

 قطر كبير. ونصف   ،سطح  ة ذات  فات الهوائي  ن تكون شفرات الع   -2

 لجعل القوة أكبر مايمكن وللحصول على عزم أكبر.

 طرها كبير لرفع الأثقال الكبيرة.ق    ةً م بكرنستخد -3

ة أكبر مايمكن.  لجعل الذراع أكبر مايمكن وبالتالي عزم القو 

 امولة باليد.امولة عندما يصعب علينا فك  الص  نلجأ إلى استخدام مفتاح الص   -4

ة أكبر مايمكن.لجعل الذراع أكبر مايمكن   وبالتالي عزم القو 

 ً  المسائل الآتية: حل   -رابعا

 المسألة الأولى : 

ABة متجانسة طولها ساق أفقي   = 2 𝑚 

ثابت  تستطيع الد وران حول محور أفقي  

،  Bعلى مستويها ويمر  من النقطة عمودي  

ة د  وتؤث ر عليها أربع قوى متساوية في الش  

F 20N=. 

انبعد نقاط تأثيرها عن  محور الد ورو ت  

0.5m,1m,1.5m,2m    كل المجاور. والمطلوب: رتيب، كما في الش  على الت 

 ماذا تستنتج؟،  احسب عزم كل  من هذه القوى حول محور الد وران-1

 ها هذه القوى على الس اق معاً. فيالتي تؤث ر احسب محصلة العزوم -2

ن لها نفس الفعل كووي،  𝐴قطة التي تؤث ر في الن   ة احسب شِد ة القو   - 3

 اق مجتمعة.عند تطبيقها على الس  ابقة للقوى الس   دويري  الت  

F 
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 الحل

1- 

1 1 1

2 2 2

3 3 3

4 4 4

0 5 20 10 m N

1 20 20 m N

1 5 20 30 m N

2 20 40 m N

d F .

d F

d F .

d F









=  = +  = + 

=  = −  = − 

=  = +  = + 

=  = +  = + 

 

عزمها هناك قوى ذات عزم أخرى عزمها موجب،القوة ذات الذراع الأكبر 

 أكبر.

2- 

10 20 30 40 60 m N = − + + =  

3- 

60
30N

2

d F

F
d





= 

 = = =
 

 انية:لة الث  أالمس

2mة عزمها قو   N 0.2ذراعها ، وm المطلوب:، و 

 ة.ة القو  احسب شد   -1

ه ،احسب مع بقاء ذراعها نفسِ  ، ة لتصبح نصف ماكانت عليهة القو  نقص شد  ن   -2

 ة في هذه الحالة.عزم هذه القو  

 الحل

1- 

2
10N

0 2
F

d .


= = = 

1mيصبح العزم -2 N 
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 عزم المزدوجة

 46الصفحة 

 تفكير ناقد

 لماذا لا  ت سب ب المزدوجة حركة انسحابي ه للجسم؟

تي المزدوجة  لتهما لان  قو  متساويتان بالش دة ومتعاكستين بالاتجاه فتكون محص 

 معدومة ، لا تسببان حركة انسحابيه .

 48الصفحة 

 : نشاط

وجة بتغي ر طول ي تغي ر عزم المزديمث ل الجدول الآت

ة ثابتة  .ذراعها عند استخدام قو 

 والمطلوب: املأ الجدول الآتي بالقي م المناسبة:

0.7 ....0.5.... 0.3 0.1 ....0... d  ( m) 

...14... 10 ..6...... ...2..... 0  

 51و  50الصفحة 

 أختبر نفسي :

 :يأتي امم   حيحة لكلٍ  الإجابة الص   اخترأولاً: 

ت ي المزدوجة:1  . حاملا قو 

a          متوازيان )b          منطبقان )C          متلاقيان )d متعامدان ) 

 ة:. وحدة قياس عزم المزدوجة في الجملة الدولي  2

a)    m.kgb)m.N   C    )    m/Nd )m/g 

 بالعلاقة: . ي عب ر عن قانون عزم المزدوجة 3

a)= Γ d F     b)= Γ d F     C )=Γ d +F     d )= −Γ d F 

20F N=

( . )m N


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تيها من  قو   ة كل  . تؤث ر مزدوجة على الفرجار الموجود بالش كل، فإذا كانت شِد  4

10 N 2.5، وقطر مِقْب ض الفرجار mmة المؤث ِرة على ا لفرجار ، فيكون عزم القو 

 مساوياً:

a )250m. N   b )25 m. N   C)0.25 m. N    d )0.025 m. N 

 المسائل الآتية: ثانياً:حل  

 المسألة الأولى:

تان شاقولي   في قرص قابل للد وران حول  منهما  ة كلٍ  تان شِد  تؤث ر قو 

 كما في الش كل.  cm 5نصف قطره ،  محور أفقي  

 القرص(.)عند بدء دوران  احسب عزم المزدوجة المؤث رة في القرص

 الحل:
2 0 1 10 1 m Nd F r F . =  =  =  =  

 انية:المسألة الث  

من  يمر   حول محور أفقي   ةي  يمكنها أن تدور بحر   cm 20مسطرة متجانسة طولها 

فتدور بتأثير ، كما في الش كل ، تين متساويتين منتصفها، نؤث ر على طرفيها بقو  

.m 10مزدوجة عزمها  N .تين. ة كل  حسب شِد  ا  من هاتين القو 

الحل:
10

50 N
0 2

F
d .


= = = 

 الثة:المسألة الث  

.m 0.5ط بقت مزدوجة لفتح صنبور ماء عزمها N  تيها  ة كل  وشِد  ،N 10من قو 

 حسب طول ذراع المزدوجة المطب قة.ا 

الحل:
0 5

0 05 m
10

.
d .

F


= = = 

 ابعة:المسألة الر  

من  ة كل  ارة على المقود إذا كانت شِد  ي  ئق الس  يطب قها سااحسب عزم المزدوجة التي 

 .cm 50وقطر المقود  N 60تيها قو  

 الحل:

0 5 60 30 m Nd F . =  =  =  

 

 

1 2 10 F F N= =
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 توازن الجسم الصلب

 54الصفحة 

 نشاط :

أين يقع مركز ثقل كل  من  الأجسام في الشكل 

 المجاور؟

 مركز الث قل للمسطرة: يقع في منتصفها -

لاسطوانة: يقع لحلقة واللكرة وامركز الث قل  -

 في نقطة تلاقي أقطارها .

 

  59الصفحة 

 نشاط :

 : حد د نوع الت وازن في كل  من الص ور الآتية

 

 

 

 توازن مطلق
 

 توازن مستقر
 

 توازن قلق
 

 

 : 61و  60الصفحة 

 أختبر نفسي :

ا يأتي ة  د العبارة المغلوط  أولاً: حد    عليل :مع الت  في كل ٍ مم 

رة ة المؤث  وى الخارجي  لة الق  اً إذا انعدمت محص  حابي  م صلب انسيتوازن جس -1

 (صح)فيه.
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ً يكون توازن مروحة معل قة إلى سقف الغرفة  -2 اً( غلط). قلقا  الصواب : مستقر 

ً مركز ثقل جسم صلب هو إحدى نقاط الجسم  -3 الصواب : قد يكون  غلط ).دوما

 خارج الجسم(

 : مطلقاً(واب الص غلط ).اً مستقر  عورة ايكون توازن الن   -4

ا يأتي:ثانياً:اختر الإجابة الص    حيحة لكل  مم 

 توازن المصباح المعل ق في سقف الغرفة هو توازن. -1

a-          .قلقB-   مستقر        .C-        .مطلقD-   مطلق ومستقر 

 معاً.

 ة:ساكناً هي قو  ة التي تعاكس ثقل جسم موضوع على طاولة وتجعله القو   -2

a-      .رد  الفعل    B-         .مقاومة الهواءC-   ر .       التوتD- 

 الاحتكاك.

 ق بين نقطتين :يرك الذي يقف على حبل مشدود معل  يكون توازن رجل الس   -3

a-          .ًقلقاB-   اً.        مستقرC-        .ًمطلقاD-   اً معاً.مطلقاً ومستقر 

 ل الآتية:ثالثاً: حل  المسائ

  المسألة الأولى:

 20kgلكل ، كتلة الأو  وازن المبي نة في الش  رجوحة الت  أحد طرفي ألان في س طفيجل 

من محور 2m على ب عد  15kgاني كتلتهمن محور الد وران. والث   1.5mعلى ب عد

رف الآخر من في الط   30kgيجب أن يجلس طفل ثالث كتلته دٍ عْ ب   الد وران. على أي  

2gةة الأرضي  وازن؟ باعتبار تسارع الجاذبي  ق الت  رجوحة بحيث يتحق  لأا 10m.s−= . 

 

 الحل:
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1 2 3

1 1 2 2 3 3

1 1 2 2 3 3

1 1 2 2 3 3

3

3

3

3

3

0

0

0

0

0

1 5 20 10 2 15 10 30 10 0

300 300 300 0

600 300 0

600 300

600
2m

300

d F d F d F

d w d w d w

d m g d m g d m g

. d

d

d

d

d



  

=

+ + =

 +  −  =

 +  −  =

 +  −  =

  +   −   =

+ −  =

−  =

= 

= =

 

 

 انية: المسألة الث  

على  عمودي   Δوران حول محور قابلة للد   2mطولها  ساق أفقي ة متجانسة 

 ، مستويها 

:من منتصفها تخضع للقوى الآتية  و مار  

1 2 3
20N, 10N, 5N= = =F F F كما في :

 كل. والمطلوب: الش  

 أولاً:

ة من هذه القوى . -1  احسب طول  ذراع كل قو 

 .احسب عزم كل ٍ قوة من هذه القوى حول محور الدوران -2

 احسب محصلة عزوم القوى المؤث رة في الس اق. – 3

  ثانياً:

ة3،2لبين)أعد الط  -1 2(، إذا عكسنا جهة القو 
F. 

 من الحالتين الس ابقتين ؟ عل ل ذلك .  اق في كل  هل تدور الس    -2

 الحل:

 أولاً:

1-
1 2 3

0 5m , 1m , 0md . d d= = = 

 

AB
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2- 

1 1 1

2 2 2

3 3 3

0 5 20 10 m N

1 10 10 m N

0 5 0 m N

d F .

d F

d F







=  =  = 

= −  = −  = − 

=  =  = 

 

3- 

10 10 0 m N = − =  

 -1ثانياً:

1 1 1

2 2 2

3 3 3

0 5 20 10 m N

1 10 10 m N

0 5 0 m N

d F .

d F

d F







=  =  = 

=  =  = 

=  =  = 

 

 

10 تدور بالاتجاه الموجب لأن:-2 10 20 m N = + =  

 الثة:المسألة الث  

تان متلاقيتان في الن   . 40Nة كل ٍ منهماوشِد   120اوية بين حامليهما الز   O)قطة )قو 

 المطلوب:   

ة استنتج شِد   ثم   ، سمابقتين باستخدام مقياس مناسب للر  تين الس  مث ل القو   -1    

 تين .لة هاتين القو  محص  

ة حد د بالكتابة والر  -2    3سم عناصر القو 
F   تين الس  ن. ابقتيالتي تتوازن مع القو 

 

 

 

 

  40Nقيمة شدة المحصلة تساوي 

 

 

 

1
F 

2
F

 

F

 

F 
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 الطاقة

 : 66الصفحة 

 نشاط :

يسقط دون سرعة ابتدائية من ارتفاع معين عن سطح الأرض ،  Kg 4جسم كتلته 

 أدرس تغيرات الطاقة الحركية أثناء سقوطه، ثم أتمم الجدول الآتي:

، ثم  𝑣2بدلالة مربع السرعة  𝐸𝑘اقة الحركية أرسم الخط البياني لتغيرات الط

 ألاحظ شكل الخط البياني ....... ماذا أستنتج ؟

 

6 5 4 3 2 𝑣 (𝑚. 𝑠−1) 

36 25 16 9 4 𝑣2 

72 50 32 18 8 𝐸𝑘 (J) 

 

 المنحني البياني الن اتج خط مستقيم.

 لسرعة.أستنتج أن الطاقة الحركية تتناسب طرداً مع مربع ا

 

 

 67الصفحة 

.𝑚 10سيارتان تتحرك الأولى بسرعة  تفكير ناقد : 𝑠−1  والثانية كتلتها نصف كتلة

.𝑚 20السيارة الأولى، وتتحرك بسرعة  𝑠−1  هل الطاقة الحركية للسيارتين ،

 متساوية ؟ علل إجابتك.

 الحل : 



25 
 

𝐸𝐾1

𝐸𝐾2
=

1
2

𝑚1. 𝑣1
2

1
2

𝑚2. 𝑣2
2

=
𝑚1 × 102

1
2

𝑚1
2

× 202
=

100 × 2

400
=

1

2
 

 . 𝐸𝐾2تساوي نصف قيمة  𝐸𝐾1أي إن قيمة 

 70الصفحة 

 أقارن بين قيمة الطاقة الكامنة الثقالية للأجسام الثلاثة المبينة في الشكل : : أتفكر

 

 الحل : 

𝐸𝑝: الكرة الحمراء  = 𝑚. 𝑔 × 2ℎ = 2(𝑚. 𝑔. ℎ) 

𝐸𝑝:  بنفسجيةالكرة ال = 2 × 𝑚. 𝑔. ℎ = 2(𝑚. 𝑔. ℎ) 

𝐸𝑝:  الزرقاءالكرة  = 𝑚. 𝑔. ℎ 

الثقالية ، وطاقة كل منهما تساوي الكرة الحمراء والبنفسجية لهما نفس الطاقة الكامنة 

 ضعف الطاقة الكامنة الثقالية للكرة الزرقاء.

 72الصفحة 

 نشاط :

 لمات المناسبة الآتية:أكمل  الفراغات الآتية مستخدماً الك -1

 

الجسم سقوطاً حراً من الأعلى إلى الأسفل فإن طاقته الكامنة الثقالية عندما يسقط 

يساوي  الكامنةفي الطاقة.  النقصانبحيث يكون تزداد ، أما طاقته الحركية  تتناقص.

 الزيادة

 تتناقص -الحركية  –تزداد  –النقصان  –ثابتة  –الطاقة الميكانيكية  –الزيادة  –الكامنة 
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ط اقة لاوتسمى  ثابتةوهذا يعني أن الطاقة الكلية للجسم تبقى . الحركيةالطاقة في 

 .المكانيكية

 

 : 73الصفحة 

  : أتفكر

 

 الحل : 

تكون الطاقة الكامنة الثقالية لهند أكبر ما يمكن عند الموضعين أ و ج  .1

 .hلأنها تكون عند أعلى ارتفاع 

تكون الطاقة الحركية لهند أكبر ما يمكن عند الموضع ب لأنها تملك في  .2

 هذا الموضع أكبر سرعة.

 نشاط : 74الصفحة 

في حياتك اليومية موضحاً فيها بعض  زملاؤك ثلاثة أجهزة تستخدمهاأنت واكتب 
ن ذلك في الجدول الآتي : ِ  تحولات الطاقة ، ثم دو 

 

 اسم الجهاز
الطاقة المستخدمة في تشغيل 

 الجهاز
 الطاقة الناتجة عن التحول

 طاقة كهربائية الطاقة الكيميائية ال لد المستخدم في الإنارة

 بائيةالكهر الطاقة التلفاز
وطاقة طاقة ضوئية 
 صوتية

 طاقة حركية الطاقة الكهربائية الغسالة
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 : 79و  78الصفحة 

 أختبر نفسي :

 ا يأتي :مم   حيحة لكل  اختر الإجابة الص   ل :ؤال الأوّ السّ 

،  3𝑣لتصبح ثلاثة أمثال ما كانت عليه  𝑣ازدادت سرعة جسم متحرك  -1

 : ةفتصبح طاقته الحركي  

a) ت عليه.ال ما كانثلاثة أمث 

b) .تسعة أمثال ما كانت عليه 

c)   ة أمثال ما كانت عليه.ست 

d) .ثلث أمثال ما كانت عليه 

𝐸𝑘ة اقة الحركي  تبلغ الط   -2 = 16 𝐽  لجسم كتلتهm= 2 kg   ك عندما يتحر

 تساوي: 𝑣بسرعة ثابتة 

a) 4 𝑚. 𝑠−1 

b) 16 𝑚. 𝑠−1 

c) 1 𝑚. 𝑠−1 

d) 32 𝑚. 𝑠−1 

 : ةولي  افئ في الجملة الد  جول( تكاقة )الوحدة الط   إن   -3

a) 𝑘𝑔 . 𝑚 

b) 𝑘𝑔 . 𝑠 

c) 𝑘𝑔 . 𝑚 .  𝑠−2 

d) 𝑘𝑔 . 𝑚2 . 𝑠−2 

 

𝐸𝑘ة اقة الحركي  تبلغ الط   -4 = 64 𝐽   ك بسرعة ثابتة لجسم يتحر𝑣 =

2 𝑚. 𝑠−1  إذا كانت كتلتهm :تساوي 

a) 8 𝑘𝑔 

b) 16 𝑘𝑔 

c) 4 𝑘𝑔 

d) 32 𝑘𝑔 

 

ع مناسب من سطح الأرض، تبلغ طاقته ارتفاعلى  m= 1 kgجسم كتلته  -5

.𝑚 1وسرعته  𝐽  0.5ة ي  الكل   𝑠−1   ة تساوي :قالي  طاقته الكامنة الث   ، فإن 
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a) 0.25  𝐽 

b) 0 𝐽 

c) 0.5  𝐽 

d) 10  𝐽 

كات اقة ل الط  عندما تتحو   -6 على جزء منها  ضيعمن شكل إلى آخر يفي المحر 

  :طاقة شكل

a) .كامنة 

b)   ة.حركي 

c)   ة .ميكانيكي 

d) ة.ي  ارحر 

 

حيحة وكلمة )غلط( أمام العبارة ضع كلمة )صح( أمام العبارة الص   اني:ؤال الث  السّ 

 حها : صح   ، ثم  فيها المغلوط

لات ل هو مثال لتحو  توليد الكهرباء من الماء المتساقط على شكل شلا   إن   -1

 (صح)اقة.الط  

 غير  ى طاقة ة قصيرة تسم  فترة زمني  اقة التي يمكن استعادتها خلال الط   -2

 دة.متجد  

 متجددة(الصواب :  غلط)

 (صح)عند اصطدام الجسم بالأرض تنعدم طاقته الكامنة فقط. -3

رة ة المؤث ِ بعد زوال القو   الأجسام المرنة تعود لشكلها الأصلي   -4

 (صح)ة.الخارجي  

 تغير الطاقة بدلالة ارتفاع الجسم رعنة تعب  لديك ثلاثة أشكال بياني   الث:ؤال الث  السّ 

 :عن سطح الأرض 

 

 من : ر عن العلاقة بين كل  عب  الذي ي   البياني   د الخط  حد  

 C))ة وارتفاع الجسم عن الأرض.قالي  اقة الكامنة الث  الط   -أ
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 (A)ة وارتفاع الجسم عن الأرض.اقة الحركي  الط   -ب

 (B)الأرض.اقة الميكانيكية وارتفاع الجسم عن سطح الط   -جـ

عن سطح  𝑚 20اً من ارتفاع يسقط سقوطاً حر   𝑘𝑔 4جسم كتلته  السؤال الرابع :

𝑔ة ة الأرضي  الأرض، أكمل الفراغات في الجدول الآتي، باعتبار تسارع الجاذبي   =

10 𝑚. 𝑠−2 .وبإهمال مقاومة الهواء ، 

 النقطة

بعد الجسم 

عن نقطة 

السقوط 

(𝒎) 

الطاقة 

الكامنة 

 (𝐉الثقالية )

سرعة 

الجسم 

(𝒎. 𝒔−𝟏) 

ة الطاق

 (𝐉) ركيةالح

الطاقة 

 (𝐉الميكانيكية )

 800 0 0 800 0 أ

 800 50 5 750 1.25 ب

 800 400 14.14 400 10 جـ

 800 800 20 0 20 د

 

 

 

 المسائل الآتية : حل   ؤال الخامس:السّ 

 المسألة الأولى:

𝑚جسم كتلته  = 8 𝑘𝑔  ساكن على ارتفاعℎ1 = 6 𝑚  من سطح الأرض ،

𝑔ة ة الأرضي  لجاذبي  وباعتبار تسارع ا = 10 𝑚. 𝑠−2 : المطلوب . 

1-  ً ة، ة، وطاقته الحركي  قالي   من : طاقته الكامنة الث  احسب عند هذا الارتفاع كلا 

 ة.ي  وطاقته الكل  

ℎ2يسقط الجسم إلى ارتفاع  -2 = 4.75 𝑚  من سطح الأرض، احسب عند

 ً وسرعته ، ة ي  الحرك وطاقته، ة قالي  من طاقته الكامنة الث   هذا الارتفاع كلا 

 .عندئذٍ 
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 الحل:

1- 

2

8 10 6 480J

1 1
8 0 0 J

2 2

480 0 480 J

P

K

P K

E mgh

E m

E E E



= =   =

= =   =

= + = + =

 

 

 

 

 

2- 

2

2

1

8 10 4 75 380J

480 380 100 J

1

2

1
100 8

2

5

P

k p

k

E mgh .

E E - E

E m

m s





 −

= =   =

= = + =

=

=  

=

 

 

 ة:اني  المسألة الث  

𝑚نترك جسماً كتلته  = 80 𝑘𝑔  15يسقط تحت تأثير ثقله فقط من ارتفاع 𝑚  ،

𝑔وباعتبار  = 10 𝑚. 𝑠−2 المطلوب :و 

 ؟ واحسب قيمتها. 𝑚 15سم على ارتفاع اقة التي يمتلكها الجما نوع الط   -1

ة على ارتفاع اقة الحركي  والط  ، ة قالي  اقة الكامنة الث  من الط   احسب قيمة كل   -2

4 𝑚 . 

جسم لحظة وصوله إلى سطح الأرض ؟ اقة التي يمتلكها الما نوع الط   -3

 واحسب قيمتها.

 ابق.س  ة ثقل الجسم لدى سقوطه من الارتفاع الاحسب العمل الذي قامت به قو   -4

 الحل:

80طاقة الجسم طاقة كامنةوتساوي:-1 10 15 12000J
p

E mgh= =   = 
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2- 

1

12000 0 12000J

80 10 4 3200J

12000 3200 8800J

P k

P

k P

E E E

E mgh

E E E

= + = + =

= =   =

= − = − =
 

12000Jتساوي طاقة حركية -3 =
k

E E= 

4-80 10 15 12000JW mgh= =   = 

 

 

 الثة:المسألة الث  

𝑣رعة نفسها ارتان بالس  ك سي  تتحر   -1 = 10 𝑚. 𝑠−1 كتلة الأولى 𝑚1 =

1000 𝑘𝑔   انية وكتلة الث𝑚2 = 1500 𝑘𝑔   ارتين تمتلك طاقة ي  ، أي الس

سبة ة أكبر ؟ احسب الن ِ حركي  
𝐸𝑘1

𝐸𝑘2

 . 

𝑚1ارتان كتلة كل منهما ك سي  تتحر   -2 = 𝑚2 = 1000 𝑘𝑔  بسرعتين

𝑣2مختلفتين  = 20 𝑚. 𝑠−1  ،𝑣1 = 40 𝑚. 𝑠−1   ارتين تمتلك ي  لس  ا ، أي

سبة ة أكبر ؟ احسب الن  طاقة حركي  
𝐸𝑘1

𝐸𝑘2

 . 

 الحل:

1- 

1

2

2 2

1 1

2 2

2 2

1 1
1000 (10) 50000J

2 2

1 1
1500 (10) 75000J

2 2

K

K

E m

E m





= =   =

= =   =

 

1

2

50000 2

75000 3

k

k

E

E
== = 

2- 

1

2

2 2

1 1

2 2

2 2

1 1
1000 (20) 200000J

2 2

1 1
1000 (40) 800000J

2 2

K

K

E m

E m





= =   =

= =   =
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1

2

200000 1

800000 4

k

k

E

E
== = 

 

 : 85و  84و  83و  82و  81الصفحة 

 أختبر نفسي :

 من العبارات الآتية: عليه كلّ  صطلح العلميّ الذي تدلّ الم اكتبأولاً:  

الجسم  وران من مركز ثقلتوازن يحدث عندما يمر  محورالد  (  توازن مطلق)  1.

 لب.الص  

تان متساويتان شِد ةً ومتعاكستان جهةً ومتوازيتان حاملاً، إذا  المزدوجة)  2. ( قو 

 رتا في جسم جعلته يدور.أث  

ة ومحور الد وران.  ةذراع القو  . ) 3  ( الب عد بين حامل القو 

 للمزدوجة في الجسم. دويري  ( الفعل الت   عزم المزدوجة. )  4

 ( مركز توازن جسم صلب. مركز ثقل الجسم الصلب)  5.

                               سم.                                                    اتجة عن حركة الج( الط اقة الن    الطاقة الحركي ة)  .6

 اقتين الحركي ة والكامنة لجسم.( تساوي مجموع الط    الميكانيكية الطاقة) .7 

 سم على القيام بعمل.( قدرة الج الطاقة)  .8

احة في اقة بهدف ضمان مستوى من الر  ضياع الط  (  خفض   الطاقة المتجدد ة). 9 

 .المستقبل

 مات المناسبة.اكمل الفراغات بالكلثانياً: 

m)قاس عزم المزدوجة بالوحدة ي   1.    N )   ولي ة.في الجملة الد 

ة طرداً مع   2.  .ذراع القوةو  شدة القوةيتناسب عزم القو 

ل إلى طاقة  كامنةيمتلك الجسم في أعلى ارتفاع له طاقة  3. وعند سقوطه تتحو 

 .حركية
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ارتفاعه عن سطح و  ثقل الجسماملين هما لجسم على ع اقة الكامنةتتوق ف الط  4. 

 .الأرض

 .المردودة بـ ك  ل  هْ اقة الد اخلة المست  والط  ،  اتجة المفيدةاقة الن  ى الن سبة بين الط  سم  ت   5.

ً  لبيتوازن الجسم الص   6. لة القوى المؤث رة فيه تساوي  انسحابيا عندما تكون محص 

 الص فر. 

ً  لبيتوازن الجسم الص   7. لة عزوم القوى المؤث رة فيه دورانيا عندما تكون محص 

 تساوي الص فر.

 ا يأتي، وانقلها إلى دفترك:مم   لكل  حيحة اختر الإجابة الص  ثالثاً: 

تزايد ترتيب الأشكال الآتية حسب  .1

 : ةطول ذراع القو  

 

    a )A-B-C-D        b) B-C-D-A         C )D-B-A-C         d )C-

D-A-B 

 

 كل الذي لايمث ل توازناً قلقاً:الش  . 2

 

 (b) الجواب الصحيح

 قل.لا تمث ل مركز الث   Cقطة . الجسم المتجانس الذي فيه الن   3  
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 (dالجواب الصحيح )

 :هو  ل مزدوجة.الش كل الذي يمث  4

 

 (dالجواب الصحيح )

 

 من سطح الأرض، فإن   8mعلى ارتفاع  200Jة .يختزن جسم طاقة كامنة ثقالي  5 

 يساوي: 150J ةقالي  اقة الكامنة الث  ط  الارتفاع الذي تكون فيه ال

        a )  3 m              b )5 m               C   )9 m        d )6 m 

 تجد دة:اقات الم. من الط  6

       a ) الجاريةالمياه      b ) الفحم الحجري    C     البترول   )d ) المواد

 ة.المشع  

 اقات غير المتجد دة:من الط  7.   

       a )  ياحالر      b ) المد  والجزر    C     الغاز   )d )  ة.اقة الش مسي  الط 

محور أفقي مار من أحد  ة متجانسة تدور في مستوٍ شاقولي حول. ساق معدني   8

 ها تمر  في أثناء دورانها دورة كاملة بتوازن :طرفيها فإن  

       a )مطلق فقط      b )   فقط مستقر    C     قلق فقط   )d )  قلق ومستقر 

ك بسرعة ثابتة  81Jة اقة الحركي  تبلغ الط   9. فتكون كتلة ،  v=3 m.s-1لجسم تحر 

 م:الجس

       a  )    18 kgb ) 54 kg     C   )81 kg     d )27kg. 

 تساوي: vفتكون سرعته ،  72Jةبلغت طاقته الحركي   4kgجسم كتلته  10.
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       a  )1-4 m.s       b )       1-8 m.s      C  )1-6 m.s      d )2 
1-m.s  

عن سطح الأرض، في منطقة  hمن ارتفاع  kg 0.5. يسقط جسم صلب كتلته 11

 ة فيهاة الأرضي  تسارع الجاذبي  
2

g 10m s
−

=   ر في طاقته الكامنة الث قالية ، يكون الت غي

 يساوي: m 10اً لمسافة عندما يسقط شاقولي  

حيث:
p

( E m g h) = . 

       a )        -25 Jb )50 J-        C )75 J -         d )100 J- 

فيها  أمام العبارة المغلوطx) ) حيحة وإشارة( أمام العبارة الص  ✓) ضع إشارةرابعاً: 

 ح الغلط:ثم  صحِ  

 ( عند شد  نابض أو انضغاطه يكتسب طاقة كامنة مروني ة. ✓)  1. 

ها تكتسب طاقة كامنة فإن  ، (بعد أن تسقط كرة من يدك وأنت تصعد درج ✓ ) 2. 

 ة.ثقالي  

.3  (X  ،تي المزدوجة لة قو  ة ثابتة تؤد  ( محص  الصواب : ) إلى تدوير الجسم. يقو 

 يمكن تحصيلها( لا

( عندما يمر  محور الد وران من مركز ثقل اسطوانة متجانسة، يكون  ✓)   4.

 توازنها، توازناً مطلقاً.

.5 (X  يتعل ق عزم القو )  (وةالق ذراعالصواب : و) .فقطة ة القو  ة بشد 

.6   (X   تتناسب الط )  الصواب : ) ك.الجسم المتحر   سرعةة طرداً مع اقة الحركي

 المتحرك(مربع سرعة الجسم 

 اقات المتجد دة.ة، من الط  مسي  اقة الش  ( تعتبر الط   ✓) 7.

.8 (X  عزم المزدوجة تؤث )  تيها  اجة يتعل ق بشد ة كلٍ  ر في مقود در  .فقطمن قو 

 لقوتين ذراع المزدوجة(بين ا والبعدالصواب : )

.9 (X)  ل الط  في ) .فقطة حركي  اقة الكامنة إلى طاقة أثناء حركة الأرجوحة تتحو 

 (الصواب : وكذلك من حركية إلى كامنة 

.10 (X لة العزوم المؤث رة على جسم صلب قابل للد وران حول محور ( انعدام محص 

 الدوراني(  الصواب :) .الانسحابي  وازن ى شرط الت  يسم  
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 المسائل الآتية: حل   خامساً:

 المسألة الأولى:

ضع مكع ب من الخشب كتلته  المكع ب توازن يفوق حوض مملوء بالماء، ف  2kgو 

ة ثقله كل المجاور، كما هو مبي ن بالش   ة دافعة أرخميدس، وقو  تحت تأثير قو 

 المطلوب:و

 .ة القوة ، احسب شِد  وازن الانسحابي  انطلاقاً من شرط الت  -1

 g= 10 m.s-2ة باعتبار تسارع الجاذبي ة الأرضي                

 الحل

2 10 20N= = =  =B w mg 

 انية:المسألة الث  

دولاب سيارة، فطب ق على  استخدم عامل ميكانيك المفتاح الموجود بالش كل لفك  

ة مقدارها  ، فاحسب 𝑐𝑚 40المسافة بين يديه  مت أن  ، فإذا عل𝑁 250المفتاح قو 

 عزم المزدوجة المطب قة على المفتاح. 

 الحل:
250 0 4 100 m Nd F . =  =  =  

 المسألة الثالثة:

.54𝑚يبلغ عزم مزدوجة  𝑁  تيها ة 27cm، والب عد بين حاملي قو  ، فاحسب شِدة قو 

 المزدوجة 

 الحل:

54
200 N

0 27
F

d .


= = = 

 ابعة:المسألة الر  

فقي مار  من مركزه و أ Δمتجانس يستطيع الد وران حول محور  قرص دائري  

𝑟عمودي على مستويه نصف قطره  = 20 𝑐𝑚 تؤث ر في ،o 

ة شِدتها  CNمنتصف نصف القطر ة  Mقطة ، وتؤث ر في الن  1Fقو  قو 

ضح بالش كل المجاور، والمطلوب:2Fتها شِد    ، كما هو مو 

استنتج العلاقة بين  وازن الد وراني، انطلاقاً من شرط الت   -1

1,F 2F .ًكي يبقى القرص متوازنا 

ويبقى القرص  2Fربعة أمثال أتساوي  1Fإذا جعلنا -2

 ً  عن محور الد وران.  O، احسب ب عد متوازنا

 الحل:

1- 

wB

B
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1 2

1 1 2 2

1 2

1 2

0

0

0

0 1 0 2 0

2

d F d F

. F . F

F F



 

=

+ =

 −  =

 −  =

=

 

2- 

1 2

1 1 2 2

1 2 2

1

0

0

0

4 0 2 0

0 2
0 05m

4

d F d F

d F . F

.
d .



 

=

+ =

 −  =

 −  =

= =

 

 :خامسةالمسألة ال

ة عمودي  المجاور نؤث ر على الباب  تبع د عن محور 50Nة على سطحه شِدتها بقو 

رانه   والمطلوب: 0.5mدو 

 وران؟سبة لمحور الد  ة بالن  احسب عزم هذه القو   -1

ة ، 15m.Nإذا كان العزم مساوياً - 2     محور عن احسب بعد نقطة تأثير القو 

 الد وران في هذه الحالة.

 الحل:

1- 

50 0 5

25 m N

d F

.

 = 

= 

= 

 

2- 

15
0 3m

50
d .

F


= = = 

 المسألة الس ادسة:

𝐿وطولها  𝑔 500كتلتها  ABساق متجانسة  =

2 𝑚 تدور حول محور افقي  ،Δ  مار  من

في  Bقطة الن  ونطب ق عند  ، A لوي  طرفها الع  

ة  طرفها السفلي   ة على الس اق ، عمودي   قو  F
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وتتوازن، كما في الش كل المجاور  في المستوي الشاقولي   فتدور الس اق بزاوية

 والمطلوب:، 

 .احسب ذراع كل ٍ من القِوى -1

 . ة احسب قيمة القو  ،  وازن الد وراني  انطلاقاً من شرط الت  -2

 g= 10 m.s-2ة باعتبار تسارع الجاذبي ة الأرضي                

 

 الحل:

1- 

 .m2يساويFذراع -

 .0.5mيساويwذراع  -

 يساوي الصفر.Rذراع  -

-  

2- 

1 2 3

0

0

2 0 5 0 0

2 0 5 0 5 10 0

1 25N

d F d w d R

F . mg

F . .

F .

 =

 −  +  =

 −  + =

 −   =

=

 

 ابعة:المسألة الس  

من  h=10 mعندما يكون على ارتفاع   J 500ة طاقة كامنة ثقالي  يختزن جسم 

عندما يكون  J 250ة  للجسم نفسه اقة الكامنة الث قالي  صبح الط  وت   ، ضح الأرسط

 والمطلوب:،  1hعلى ارتفاع 

 .1hاحسب الارتفاع  -

 احسب ثقل الجسم. -

 .hة للجسم، وسرعته عندما يكون على الارتفاع اقة الحركي  احسب الط   -

 لأرض.ة للجسم، وسرعته عندما يصل إلى سطح ااقة الحركي  احسب الط   -

 الحل:

2 1 1

1

1 2

250
5

500 10
=  =  =

p

p

E wh h
h m

E wh
 

30 =

, ,W R F

F



39 
 

500 10

50N

p
E wh

w

w

=

= 

=

 

1

0J

0ms

k
E

 −

=

=
 

 

1

500J

50
5kg

10

2 2 500
= 200 10 2 ms

5

k

k

E

w
m

g

E

m
 −

=

= = =


= = =

 

 امنة:المسألة الث  

ة تحت تأثير ثقله فقط من ارتفاع ليسقط بدون سرعة ابتدائي   kg 1نترك جسم كتلته 

5 m  2ة ة الأرضي  ، باعتبار تسارع الجاذبي-g=10 m.s  المطلوب:، و 

 ، واحسب قيمتها. m 5اقة التي يمتلكها الجسم على ارتفاع ما نوع الط   -1

 .2mة على ارتفاعاقة الحركي  الث قالية و الط  اقة الكامنة احسب قيمة الط  2- 

 . m. s 1-1عندما تكون سرعة الجسم   hاحسب الارتفاع  3.

ح الأرض؟ واحسب سم لحظة وصوله إلى سطاقة التي يمتلكها الجما نوع الط   4.

 قيمتها.

ة ثقل الجسم لدى سقوطه من الارتفاع الس   5.  ابق.احسب العمل الذي قامت به قو 

 الحل:

1طاقة كامنة-1 10 5 50J
p

E mgh= =   = 

2- 

 

1 10 2 20J

E = 50J

50 20 30J

p

k p

E mgh

E E E

= =   =

= − = − =

 

3- 
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2

2

1

2

1
1 1 0 5J

2

50 0 5 49 5J

49 5
h = 4 95m

1 10

k

p k

p

E m

.

E E E . .

E .
.

mg

=

=   =

= − = − =

= =


 

 50Jطاقة حركية وتساوي-4

5-1 10 5 50JW mgh= =   = 

 اسعة:المسألة الت  

ك بسرعة 10ارتين كتلة الأولى ة لسي  اقة الحركي  قارن بين الط   طن، وتتحر 
1

36km h
−

  ك بسرعة 2انية ، و كتلة الث طن وتتحر 
1

72km h
−

. 

 

1

2

1 2

1

1

2 2

1 1

1

2

2 2

2 2

36 1000
10ms

3600

1 1
1000 (10) 50000J

2 2

72 1000
20ms

3600

1 1
2000 (20) 40000J

2 2

k

k

k k

E m

E m

E E









−

−


= =

= =   =


= =

= =   =


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 وحدة الثالثة : وحدة الاهتزازات والأمواجلا

 الحركة الاهتزازية

 90الصفحة 

 ثانية ؟ 24هزة في  160عود يهتز نشاط : ما تواتر وتر 

 الحل : 

 

𝑓 =
𝑛

𝑡
=

160

24
= 6.66 𝐻𝑧 

 

 91الصفحة 

 أختبر نفسي :

 الية:عن العبارات الت   (غلط)أو  (صح)أجب بكلمة  -أولاً 

 انية :بالث   اً رفيكون دور الاهتزاز مقد  ،  𝐻𝑍 5 ر قدرهبتوات مسطرة تهتز   (1

(𝑎 5   (𝑏 0.2   (𝑐 2    (𝑑 0.1  

 واتر بـ :وروالت  عطى العلاقة بين الد  ت   (2

(𝑎 
𝑇

𝑓
= 𝑐𝑜𝑛𝑠𝑡           (𝑏  𝑓 =

𝑐𝑜𝑛𝑠𝑡

𝑇
       

     (𝑐 𝑇 =
𝑐𝑜𝑛𝑠𝑡

𝑓
          (𝑑 𝑇. 𝑓 = 1 

 :ةولي  ور في الجملة الد  الد  وحدة قياس  (3

(𝑎 𝑠   (𝑏 𝑠−1   (𝑐 𝑚𝑖𝑛   (𝑑 ℎ 

 

 : في ز  ينجزها الجسم المهتات التي الهرتز هو عدد الهز   (4

(𝑎           الدقيقة(𝑏            الثانية(𝑐 ساعة           ال(𝑑 اليوم 

 

  ً  المسألتين الآتيتين : حل   -ثانيا

 

 المسألة الأولى : 
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نزيح الكرة عن وضع ، اً طويل نسبي  ،   قة بخيط شاقولي لا يمتط  ة صغيرة معل  رك

اهتزازه خلال  120ة فتنجزونتركها دون سرعة ابتدائي  ،  60𝑜توازنها بزاوية 

 .دقيقة

 المطلوب :و

 واتر .ور والت  احسب الد   .1

 هتزاز .استنتج سعة الا .2

 .ة كاملةاقة للكرة خلال هز  لات الط  بين تحو   .3

 الحل:

1- 
60

0 5s
120

T .= = 

1 1
2Hz

0 5
f

T .
= = = 

 °60سعة الاهتزاز  -2

تكون الطاقة كامنة تتناقص كلما اقتربت الكرة من  Aعند الموضع  -3

 .لتصبح طاقة حركية Oالموضع 

لتصبح طاقة  Bإلى الموضع  Oتتناقص الطاقة الحركية من الموضع 

 .كامنة

 انية :المسألة الث  

 المطلوب حساب :، وقيقة ة في الد  هز   13800حلة جناحا الن   يهتز  

 هتزاز .                  تواتر الا -1

 هتزاز . دورالا -2

 الحل:

1-  

 

13800
230Hz

60
f = =  

-2 

1
0 00434s

230
T .= = 
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 الأمواج وخاصياتها

 96الصفحة 

 تفكير ناقد : لماذا تعد الأمواج الصوتية أمواجاً طولية ؟

اتجاه يوازي منحى انتشار الموجة فتظهر سلسة من ن جزيئات الوسط تهتز في لأ

 التخلخلات والانضغاطات تنتشر من المصدر الصوتي إلى أذن السامع.

 103و  102الصفحة 

 أختبر نفسي :

 ل: ؤال الأو  السّ 

 أمام العبارة المغلوطة مع× ( حيحة وإشارة )   ( أمام العبارة الص   ✓ضع إشارة )  

 تصحيح الغلط :

 (Hzيقدر ب الصواب :  غلط) .𝑠−1بوحدة ر واتر هو مقلوب الدور ويقد  الت   -1

 غلط)سرعة الانتشار. ربتغي  واتر وذلك طول الموجة يتناسب عكساً مع الت   -2

 بثبات( الصواب :

 (صح)ي كي تنتشر فيه.ة لا تحتاج إلى وسط ماد  وئي  الأمواج الض   -3

ة الصواب : المادي غلط ).ةي  الماد  وغير ة ي  الماد   وت ينتشر في الأوساطالص   -4

 فقط(

 اني:ؤال الث  السّ 

 ا يأتي :مم   حيحة لكل  اختر الإجابة الص  

 فيكون دورها: (𝐻𝑧 5)تنتشر موجة بتواتر قدره  (1

𝐴-0.1 𝑠     𝐵- 0.3 𝑠    𝐶- 0.2 𝑠            𝐷- 0.4 𝑠 

𝜆موجة طولها  (2 = 2 𝑚  10وتواترها 𝐻𝑧 :فتكون سرعة انتشارها 

𝐴- 10 𝑚. 𝑠−1     𝐵- 5 𝑚. 𝑠−1      𝐶- 20 𝑚. 𝑠−1        𝐷- 

2 𝑚. 𝑠−1 

 سرعة الانتشار: عند زيادة تواتر المنبع فإن   (3

𝐴- .تزداد   𝐵- .تنقص  𝐶-         .تبقى ثابتة𝐷-   تنقص. تزداد ثم 
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 الث:ؤال الث  السّ 

 المجاور موجة تنتشر في وسط ما.اني سم البيل الر  يمث  

 المطلوب:

 استنتج طول الموجة وسعتها. -1

.𝑚 20إذا كانت سرعة الموجة  -2 𝑠−1  احسب ،

 تواتر الموجة ودورها.

  الحل:

 20mمن الشكل : طول الموجة يساوي  -1

2- 
20

1Hz
20

f



= =  . التواتر =

 .1s فيكون دور الحركة الدور مقلوب التواتربما أن 

 الية: حل  المسائل الت  ابع: ؤال الر  السّ 

 المسألة الأولى:

ن على الوتر فتتكو   𝐻𝑧 20بتواتر قدره  صل بوتر مشدود وتهتز  مسطرة مرنة تت  

𝜆ة طول الموجة أمواج عرضي   = 5 𝑐𝑚 . :المطلوب 

 احسب سرعة انتشار الأمواج. -1

 احسب طول الموجة. 𝐻𝑧 5نجعل تواتر المسطرة  -2

 الحل:

1- 

10 05 20 1msf .  −=  =  = 

2- 

1
0 2m

5
.

f


 = = = 

 انية:المسألة الث  

𝜆ة طولها يول ِد هوائي إرسال أمواج كهرطيسي   = 2 𝑚   سرعة  . فإذا علمت إن

𝑐وء انتشار هذه الأمواج بسرعة الض   = 3 × 108 𝑚. 𝑠−1  احسب تواتر هذه .

 الأمواج ودورها.
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الحل:
8

73 10
15 10 Hz

2
f






= = =  

 الثة:المسألة الث  

.𝑚 2ة على سطح ماء ساكن بسرعة تنتشر موجة عرضي   𝑠−1  80وبتواتر 𝐻𝑧  .

 المطلوب حساب:

 طول الموجة. -1

 . 𝑠 4المسافة التي تقطعها الموجة خلال  -2

 الحل:

1- 
2

0 025m
80

.
f


 = = = 

2- 2 4 8mx t  =  =  = 

 105و  104الصفحة 

 حدة الاهتزازات والأمواجأسئلة و

 يأتي:                      احيحة لكل  مم  أولاً: اختر الإجابة الص     

 بـ:تتعل ق سعة الموجة المنتشرة في وسط ما  .1

 a  .سرعة انتشار الأمواج )     bتواتر الأمواج ) .  

     cطول الموجة ).                 d.طاقة الموجة ) 

 ن على:الموجة في وسط معي  تعتمد سرعة انتشار  .2

aطول الموجة )   .b    .طبيعة الوسط )c   . تواتر الموجة )d.سعة الموجة ) 

 التي تقطعها الموجة :رات الإزاحة بدلالة المسافة تغي    يمث ل المنحني البياني   -3

 
 : سعة الموجة تساوي( 1
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a  )2cm     b      ) 10cmc    )4cm      d )20cm 

 طول الموجة يساوي:( 2

a  )4cm     b      ) 2cmc    )20cm      d )30cm 

 ً  - ثانيا

أمام العبارة المغلوطة × ( حيحة وإشارة ) ( أمام العبارة الص   ✓رة )  ضع إشا

 حها:وصح  

بنقصان تواترالمنبع وثبات  طول الموجة المنتشرة في وسط متجانس ينقص -1

 يزداد(الصواب :  غلط ).سرعة الانتشار

 (صح)تواتر المنبع يحد د تواتر الأمواج المنتشرة في وسط معي ن . -2

لا الصواب :  غلط )ي تنتشر فيه .ة لوسط ماد  رطيسي  الأمواج الكه تحتاج -3

 تحتاج(

 غلط .)ل يليههو المسافة الفاصلة بين انضغاط وتخل  ة وتي  الص   طول الموجة -4

  نصف طول الموجة(الصواب : 

 

 المسألتين الآتيتين: ثالثاً:حل  

 المسألة الأولى:

ة في 60وتر مرن  مشدود يهتز   30هز  s ،   4نقطة تبعد فإذا علمت أن m  عن المنبع

1ت بعد اهتز   s المطلوب حساب:من بدء اهتزاز المنبع ، 

 تواتر اهتزاز المنبع. -1

 سرعة انتشار الأمواج.  -2

 طول الموجة. -3

 

 الحل

1-
60

2Hz
30

f = = 

2-14
4ms

1

x

t






−= = = 

3-
4

2m
2f


 = = = 

 انية:المسألة الث  



47 
 

5ة تواترهاارات أمواج فوق صوتي  ي  يطلق جهاز تحديد سرعة الس  
8 10 Hz،   نحو

كة، فإذا علمت أن  سي   وت في الهواء سرعة انتشار الص   ارة متحر 
1

340m s
−

 
 لمطلوب:،ا
 الموجة.احسب طول  -1
ارة والتي يستقبلها الجهازذا كان طول الأمواج المنعكسة عن سي  إ -2

4
3.77 10 m

−
 

 احسب تواتر الأمواج المنعكسة. 

 الحل:

1-  

5

5

340
42 5 10 m

8 10
.

f


 −= = = 

 

2- 

5

4

340
9 10 Hz

3 77 10
f

.



 −
= = = 


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 الوحدة الرابعة

 الكيمياء اللاعضوية

 المائيةاليل المح

 110الصفحة 

 تفكير ناقد : لماذا يذيب الماء معظم الأملاح والحموض ولا يذيب الزيوت والدسم ؟

، أما الزيوت  كالأملاح والحموضلأن الماء مذيب قطبي يذيب المركبات الأيونية 

 .والدسم فهي مواد ذات رابطة مشتركة لا يستطيع الماء إذابتها

 111الصفحة 

𝐶حمض الخل تركيزه ائي لنشاط : محلول م = 6 𝑔. 𝐿−1  200نأخذ منهml 

 احسب كتلة حمض الخل في هذا المحلول.

𝑚الحل :  = 𝐶. 𝑉 = 6 × 0.2 = 1.2 𝑔 

 : 115و  114الصفحة 

 أختبر نفسي :

ل : ضع إشارة)الس   ( أمام العبارة ᵡحيحة و إشارة )أمام العبارة الص  √(ؤال الأو 

حها:المغلوط  ة ثم  صح 

 غلط)المحلول.معي ن من حجم  في ذيبالمر عن كتلة ول يعب  المحلتركيز  .1

 : المذاب(الصواب 

  )صح(مزيج  الماء والكحول هو محلول متجانس. .2

كلوريد الصواب :  غلط)في الماء.  هاصوديوم عند وضعالتذوب قطعة  .3

 الصوديوم(

 (لا تتغيرالصواب :  غلط ه.)عند تمديدفي المحلول  ذابةة الم  الماد   تلةر كتتغي   .4

 يأتي: الكل  مم   حيحةاني : اختر الإجابة الص  ؤال الث  الس  

1ركيزمن محلوله ذي الت   0.2Lكتلة حمض كلور الماء في  -1
73g.L

 هو−

   a )g65.3            b )g365      c   )g6.14d              )14g   

 وحدة تركيز المحلول: -2
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a) 1
mol L

−
        b )mol.L     (c 1 1

mol .L
− −     (d 2

mol.L
− 

 يتغي ر:عند تمديد محلول بالماء  -3

a)كتلة المادة المذابة b )حجم المادة المذابة    (c عدد مولات المادة المذابة (d  حجم

    المحلول

 ا يأتي :مم   لكل   تفسيراً  الث : أعط  ؤال الث  الس  

  نحصل على محلول غير متجانس عند ذوبان كبريتات الباريوم في الماء. .1

 بسبب تشكل راسب.

 لماء. مع باحاس بالماء بينما لا يذوب الش  يذوب ملح كبريتات الن   .2

 ة.لا قطبي ة أما الشمع مادةقطبي كبريتات النحاس مادة

  بيعة.لايوجد الماء مقطراً في الط   .3

 ولة ذوبان الأملاح فيه.لسه

ار ي  بينما الماء العذب ينقل الت   ،ي ار الكهربائي  ر غير ناقل للت  الماء المقط   .4

 .الكهربائي  

الحركة في الماء ونات حرة أيونات في الماء المقطر ووجود أيلعدم وجود 

 العذب.

 :اليةالمسائل الت   ابع: حل  ؤال الر  الس  

نك يومي اً ونات الز  ( من أي  mg10يحتاج جسم الإنسان إلى حوالي  ) المسألة الأولى:

5حوالي  فإذا كان حجم دم الإنسان،  L:المطلوب 

 .نك في محلول دم الإنسانالز   وناتركيزالغرامي لأي  احسب الت   -

 نك في محلول دم الإنسان .ونات الز  ركيزالمولي لأي  احسب الت   -

Zn:علماً أن   :65 

 الحل:

-1

3

3 110 10
2 10 gL

5gL

m
C

V
−

−

− −
= = =  

- 
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1

3

2

2

2 1

10 10 1
10 mol

65 65

1
10

165C 10 mol
5 325mol L

m
n

M

n
L

V
−

−

−

−

− −




= = = 



= = =  

 

اني ة: محلول لحض الكبريت تركيزه المسألة الث  
1

0.4 mol.L
−

  

0.1احسب عدد مولات و كتلة حمض الكبريت في  .1 L   ابق.من المحلول الس 

50احسب حجم الماء المقط ر الواجب إضافته الى  .2 mL  ابق من المحلول الس

لنحصل على محلول لحمض الكبريت تركيزه 
1

0.2 mol.L
−

 . 

Hعلماً أن: :1 , S:32 , O:16 

 الحل:

1-  
0 4 0 1 0 04n C V . . . mol=  =  = 

2- 

0 4 50 0 2

100

100 50 50

=

 =

 =

 =

 = − =

n n

CV C V

. . V

V ml

V ml

0 4 50 0 2

100

100 50 50

=

 =

 =

 =

 = − =

n n

CV C V

. . V

V ml

V ml

𝑛 = �́�

 

𝐶. 𝑉 = �́�. �́� 

0.4 × 50 = 0.2 × �́� 

 

 حجم المحلول بعد التمديد :

�́� = 100 𝑚𝐿 

 حجم الماء المقطر المضاف :

�́́� = 100 − 50 = 50 𝑚𝐿 
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 ةالمحاليل الحمضي

 : 117الصفحة 

 : 1نشاط 

الصّيغة  اسم الحمض
 الجزيئيةّ

Hأيوّناتعدد  الأيوّنيّةالصّيغة 
في  +

 الصّيغة الأيوّنيّة

HCl… H…… حمض كلور الماء Cl+ −+ 1 

2… حمض الكبريت 4H SO… 2

42H SO+ −+ …2….. 

3 حمض الفوسفور 4H PO 3

43H PO+ −+ 3 

3CH حمض الخل COOH 
3CH COO H− ++ …1….. 

 

 : 2نشاط 

الص يغة  اسم الحمض
 الجزيئي ة

عدد الوظائف  الص يغة الأي وني ة
 الحمضي ة

3HNO ...3H حمض الأزوت NO+ −+

.. 

...1..... 

 HCOOH.. حمض الن مل
... 

HCOO H− ++ .. 1..... 

2 حمض الكربون 3H CO 2

32H CO+ −+

... 

.. 2.... 

 

 : 119الصفحة 

حمض  –حمض الكبريت  –تب معادلة تأين كل من حمض النمل نشاط : اك

 الآزوت.

 الحل :

 حمض النمل :

𝐻𝐶𝑂𝑂𝐻 ⇆ 𝐻𝐶𝑂𝑂− + 𝐻+ 

 : حمض الكبريت
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𝐻2𝑆𝑂4 ⟶ 2𝐻+ + 𝑆𝑂4
−2 

 حمض الآزوت :

𝐻𝑁𝑂3 ⟶ 𝐻+ + 𝑁𝑂3
−1 

 

 : 120الصفحة 

 : Bض المناسب من القائمة بالحم Aنشاط : صل كل عبارة من القائمة 

 

 : 122الصفحة 
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 أختبر نفسي :

ا يأتي:  أولاً: اختر الإجابة الص حيحة في كل  مم 

1-:  عدد الوظائف الحمضي ة في حمض الخل 

3 (d 2 (c 4 (b 1(a 

المتساوية في محلول الحمض الأكثر ناقلي ة للت ي ار الكهربائي  من بين المحاليل  -2

 الآتية هو: الت ركيز

(a  الكربونحمض        (bحمض الكبريت   (c          حمض الفوسفور(d

 حمض النمل

 الص يغة الأي وني ة لحمض الن مل:-4

HCOO H (a
− −
+   H HCOO (b

+ −
+    HCO OH (c

+ −
+            

HCOO H(d+ 

ثانياً: ضع كلمة )صح(أمام العبارة الص حيحة، وكلمة )غلط(أمام العبارة المغلوط 

 :فيها

 .(غلط) ي ستعمل حمض الكبريت في حفظ الأغذية. -1

ن المحاليل الحمضي ة ورقة عباد الش مس ب -2  .(صح) الل ون الأحمر.ت لو 

اً. -3  .(غلط) يتأي ن حمض الكربون تأي نا تام 

 ثالثاً:أعط تفسيرأً علمياًّ:

الن اقلي ة  الكهربائي ة لمحلول حمض الآزوت أكبر من الن اقلي ة  الكهربائي ة  -1

 .الت ركيز نفسهلمحلول حمض الكربون الذي له 

لكربون يعد من حمض الآزوت يعد من الحموض القوية أما حمض ا

 الحموض الضعيفة.

 حمض الفوسفور ثلاثي الوظيفة الحمضي ة. -2

 .جين فيهوأيونات هدرحمض الفوسفور يحوي ثلاثة 

 ،المطلوب:محاليل لحموض متساوية في الت ركيزفي الش كل المجاورلديك  رابعاً:
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HX)رت ب الحموض   , HY , HZ) تها  .تصاعدي اً وفق قو 

 : الحل

(HY HZ HX)   

 خامساً: حلّ المسألتين الآتيتين:

 من الحمض: 3.65gويحوي 100mLالمسألة الأولى:محلول لحمض كلور الماء حجمه 

 معادلة تأي ن الحمض في الماء علماً أن ه تام  الت أي ن.اكتب  -1

 للمحلول.احسب الت ركيز الغرامي  -2

 احسب الت ركيز المولي للمحلول. -3
(H :1 , Cl :35.5 ) 

 الحل:

1- 

HCl H Cl+ −⎯⎯→ + 

2-                        1

13 65
36 5

0 1gL

m .
C . gL

V .
−

−= = = 

3-                        
1

1

136 5
1

36 5

gL

molL

C .
C mol L

M .

−

−

−= = =    

200المسألة الث انية:محلول لحمض الخل  حجمه  mL 12ويحويg :من الحمض 

 .تأي ن الحمض في الماءاكتب معادلة -1

 .حوض الخل لمحلولاحسب الت ركيز الغرامي -2

 .حمض الخل محلولالت ركيز المولي لاحسب -3

(H :1 , C:12 ,O :16) 

 الحل :

3 3CH COOH CH COO H− +⎯⎯→ +⎯⎯ 
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1

112
60

0 2gL

m
C gL

V .
−

−= = = 

1

1

160
1

60

gL

molL

C
C mol L

M

−

−

−= = =  

 المحاليل الأساسية

  125الصفحة 

 (:1نشاط)

 أكمل الجدول الآتي وأستنتج:

الصّيغة  اسم المرك ب
 الجزيئي ة

OHعددأيونات الصّيغة الأيوّني ة
−

في  
 الصيغة الأيونية

هدروكسيد 
 الصوديوم

NaOH Na OH+ −+ 1 

هدروكسيد 
 الألمنيوم

3Al(OH) 3Al 3OH+ −+.. 3 

هدروكسيد 
 الكالسيوم

2Ca(OH). 2Ca 2OH+ −+ …2…. 

هدروكسيد  ..
 ....الأمونيوم

4NH OH 4NH OH+ −+ ....1... 

 

 

 (:2نشاط)

 أكمل الجدول الآتي:

الص يغة  اسم الأساس
 الجزيئي ة

عدد الوظائف  الص يغة الأ ي وني ة
 الأساسي ة

KOH K هدروكسيد البوتاسيوم OH+ −+ ...1..... 

2Mg(OH) 2Mg هدروكسيدالمغنزيوم 2OH+ −+ ...2.... 

III 3Fe(OH) ..3Feهدروكسيد الحديد 3OH+ −+  ...3... 

 
 : 127الصفحة 

 نشاط : اكتب معادلة تأين هيدروكسيد البوتاسيوم.
 الحل :

𝐾𝑂𝐻 ⟶ 𝐾+ + 𝑂𝐻− 



56 
 

 : 128الصقحة 
 اط : نش

 
 

الحل : تعد محاليل المواد السابقة من المحاليل الأساسية فهي تلون ورقة عباد 
 باللون الأزرق.الشمس 
 : 129الصفحة 
 نشاط:

 (( B، وما يناسبه في القائمة (A) صل بين كل  أساس في القائمة

(A)  B )) 

هدروكسيد 
 الكالسيوم 

يستخدم في صناعة الصابون وصناعة السيراميك 
  وغيرها.

هدروكسيد 
 الأمونيوم 

   .يستخدم في معالجة حموضة المعدة

هدروكسيد 
 الصوديوم

في معالجة حموضة التربة، وطلاء جذوع يستخدم 
وفي العديد من  الأشجار لحمايتها من الحشرات

 الصناعات.

هدروكسيد 
 المغنزيوم

يستخدم في صناعة الأسمدة الآزوتية والأدوية 
 عديد من الصناعات.والمنظفات وال

 

 : 131و  130الصفحة 

 أختبر نفسي :

ا يأتي:أولاً: اختر   الإجابة الص حيحة في كل  مم 

 عدد الوظائف الأساسي ة في هدروكسيد الباريوم:-1
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3 (d 42 (c (b 1(a 

 أحد الأسس الآتية ي ستخدم في معالجة حموضة المعدة: -2

 

4 2Mg(OH)NH OH OH NaOH(d K (b(c (a 

المحاليل المتساوية في محلول الأساس الأكثر ناقلي ة للت ي ار الكهربائي  من بين  -3

 الت راكيز الآتية هو:

(a هدروكسيد الألمنيوم(bالص وديوم هدروكسيد(c هدروكسيد الأمونيوم(d

 هدروكسيد الحديد

 لهدروكسيد الأمونيوم:الص يغة الأي ونية -4

4 44 NNH H O H 4NH OH HH N OHO (c(d (b (a− + ++ − − −+ ++ +

 

 أمام العبارة المغلوطة ثانياً: ضع كلمة )صح(أمام العبارة الص حيحة وكلمة )غلط(

 ،ثمّ صححّها.

ابون.) -1  (صحي ستخدم هدروكسيد الص وديوم في صناعة الص 

ن المحاليل الأساسي ة  -2 ِ الصواب  :  غلط).الأحمرورقة عب اد الش مس بالل ون  تلو 

 لازرق(ا

 (صحي ستعمل هدروكسيد الكالسيوم في معالجة حموضة الت ربة.) -3

 

قارن بين محلولين متساويين في الت ركيز والحجم من هدروكسيد الص وديوم،  ثالثا:

 وهدروكسيد الأمونيوم من حيث: 

OHعدد أي ونات 
 الن اقلي ة الكهربائي ة. – −

 الحل

 هدروكسيد الأمونيوم هدروكسيد الصّوديوم 

OHعدد أيوّنات 
 عددا . أقل عدداً. أكثر −

ناقلية للتيار  رثأك الناّقليةّ الكهربائي ة.
 الكهربائي

 ناقلية للتيار الكهربائي أقًل

 

 ً  :حل  المسألتين الآتيتين: رابعا

 المسألة الأولى:

0.2نذيب mol من هدروكسيد البوتاسيوم في الماء المقط ر ونكمل حجم المحلول إلى

1 L  :المطلوب 

 اكتب معادلة تأي ن هدروكسيد البوتاسيوم.-1

 احسب الت ركيز المولي  لمحلول هدروكسيد البوتاسيوم في المحلول. -2
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 حلال

1-KOH K + OH+ −→ 

2-10 2
0 2mol L

1

n .
C .

V

−= = =  

 

 المسألة الث انية:

من أكسيد المغنزيوم في الماء المقط ر ، فيتشك ل هدروكسيد المغنزيوم  2gنحل  

 المطلوب:

 اكتب معادلة الت فاعل الحاصل.-1

)شك لاحسب كتلة هدروكسيد المغنزيوم المت-2 )Mg : 24 H :1 O :16 

 

 الحل

1-         
2

MgO H2O Mg(OH)+ → 

2-  

          

2
MgO H2O Mg(OH)

40 58

2

58 2
2 9

40

+ →


= =

g g

g m

m . g

 

 أنواع التفاعلات الكيميائية

 : 135الصفحة 

نشاط : تحضر المشروبات الغازية من انحلال غاز ثنائي أوكسيد الكربون في الماء 

عماً مميزاً . اكتب معادلة التفاعل الحاصل مشكلاً حمض الكربون الذي يكسبها ط

 محدداً نوعه.

 الحل :

𝐶𝑂2 + 𝐻2O ⟶ 𝐻2𝐶𝑂3 

 نوعه تفاعل اتحاد.
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 : 137الصفحة 

 : 1نشاط 

يتفكك مصهور أكسيد الألمنيوم إلى عناصره الأولية بالتحليل الكهربائي ، اكتب 

 معادلة التفاعل الحاصل.

 الحل :

2𝐴𝑙2𝑂3 + 𝐻2O ⟶ 4𝐴𝑙+3 + 3𝑂2 

 : 2نشاط 

المتفاعلة وعدد قارن بين تفاعلات الاتحاد وتفاعلات التفكك من حيث عدد المواد 

 المواد الناتجة.

 في تفاعلات الاتحاد :

 عدد المواد المتفاعلة : مادتان أو أكثر. -

 عدد المواد الناتجة : مادة واحدة. -

 في تفاعلات التفكك :

 لة : مادة واحدة.عدد المواد المتفاع -

 عدد المواد الناتجة : مادتان أو أكثر. -

 : 140الصفحة 

 نشاط :

سلسلة الن شاط الكيميائي  ، اكتب المعادلات المعب رة عن الت فاعلات اعتماداً على 

 القابلة للحدوث.

نك. .1 𝐹𝑒 الحديد مع كبريتات الز  + 𝑍𝑛𝑆𝑂4 ⟶ 𝐹𝑒𝑆𝑂4 + 𝑍𝑛 

ماء.الألمنيوم مع حمض كلور ال .2
3 2

6HCl + 2Al 2AlCl 3H→ + 

 لايحدثالذ هب مع حمض كلور الماء. .3

 لايحدث الممد د.الن حاس مع حمض الكبريت  .4

 لايحدث .الكلور مع كلوريد الص وديوم .5



60 
 

 

 

 

 : 142الصفحة 

: يتفاعل محلول هدروكسيد الصوديوم مع محلول حمض كلور الماء  1نشاط 

 والمطلوب :

 ثم حدد نوعه. اكتب معادلة التفاعل الحاصل -1

 اكتب المعادلة الأيونية. -2

 اكتب المعادلة الأيونية المختصرة. -3

 الحل :

1-  

𝑁𝑎𝑂𝐻 + 𝐻𝐶𝑙 ⟶ 𝑁𝑎𝐶𝑙 + 𝐻2𝑂 

 تفاعل تبادل ثنائي

2-     

(𝑁𝑎+1 + 𝑂𝐻−1) + (𝐻+1 + 𝐶𝑙−1) ⟶ (𝑁𝑎+1 + 𝐶𝑙−1) + 𝐻2𝑂  

3-      

𝑂𝐻−1 + 𝐻+1 ⟶ 𝐻2𝑂  

 

 عل حمض الكبريت مع كبريتات الكالسيوم والمطلوب :: يتفا 2نشاط 

 اكتب معادلة التفاعل الحاصل ثم حدد نوعه.

 الحل :

𝐻2𝑆𝑂4 + CaC𝑂3 ⟶ Ca𝑆𝑂4 + 𝐻2𝑂 + C𝑂2 

 تفاعل تبادل ثنائي
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 أختبر نفسي :

 : 145و  144و  143الصفحة 

 أوّلاً :اختر الإجابة الص حيحة في كلّ ممّا يأتي: 

 المعدن الذي يمكن أن يتفاعل مع كبريتات الحديد هو: 1)

(aالزئبق (bالزنك (c الفضة (d الذهب 

الآتيةفاعل الممث ل بالمعادلة نوع الت   2)

( ) ( ) ( ) 2 )3 4 3 4 (H PO 3KOH K 3 OPO H⎯⎯→+ +aq aq aq l
 هو تفاعل: 

(aاحتراق   (bإزاحة   (c    تبادل ثنائي (d تفكك 

 

 ثانياً :أكمل المعادلات الآتية وحدّد نوعها.

(aq) (s )(s) (aq)4 4Mg       CuSO      MgSO Cu⎯⎯→+  إزاحة+

3 2(s) 3(a(l) 2 q) q( )a2NaOH       Cu(NO )      Cu(OH) 2NaNO⎯⎯→+  تبادل ثنائي +

2    2(s) (l) (aq) Ba O  H O      Ba(OH)⎯⎯→+اتحاد 

2 3    2 (l) 2(g)(aq) H CO     H O CO⎯⎯  تفكك→+

3(2( ) )g ) g2(g 3    2 NN H H⎯⎯→+اتحاد 

 

 ثالثاً:عبرّ عن التفّاعلات الآتية بمعادلات موزونة ، ثمّ حدّد نوعها:

 وم.تفاعل الأكسجين مع المغنزي •

(s) (g ()2 s)2Mg       O      Mg2 O⎯⎯→+ اتحاد 

 الماء.تفاعل الكالسيوم مع حمض كلور  •

(aq )) (g(s) 2(aq)Ca       2HCl      CaCl2 H⎯⎯→+  إزاحة+

 تفاعل حمض الكبريت مع كلوريد الصوديوم. •

(aq)2 4(aq) 2 4 (g)(aq)H SO       2Na Cl      Na SO HCl⎯  ثنائي تبادل+→⎯+

 تفاعل كلورات البوتاسيوم بالت سخين. •

3 22KClO 2KCl 3O


→  تفكك+

 

الت فاعل وفق رابعاً: عند غمس شريط من الن حاس في محلول نترات الفض ة، يحدث 

  ، و المطلوب:مجاور الش كل ال
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اكتب المعادلة الكيميائي ة المعب رة عن الت فاعل الحاصل بالش كل الجزيئي  ثم  بالش كل 

 الأي وني  ، مفس راً حدوث الت فاعل.

 الحل

(aq)3(aq) 3 2 (s)(s)2AgNO       Cu      Cu(NO ) 2Ag⎯⎯→+ + 

( )2

3 3 (s s) )(2(Ag NO )      Cu       Cu 2NO 2Ag+ − + − +⎯+ ⎯→+ + 

 .من ملحه فيمكنه أن يزيح الفضة من الفضة كيميائياأكثر نشاطا   بما أن النحاس

خامساً: لديك قطعتان من الألمنيوم تغمس أحدهما، في محلول مائي  لكلوريد 

الحالتين؟ ،  بي ن ماذا يحدث في  3AgNOمائي  محلول والأخرى في الص وديوم،

 س ر إجابتك؟ف

 : الحل

أقل نشاطاً  لأن الألمنيوم مع كلوريد الصوديوم تتفاعل الأولى لاقطعة الألمنيوم 

 ً  لايستطيع الألمنيوم إزاحة الصوديوم.فمن الصوديوم  كيميائيا

ً لأن الألمنيوم مع نترات الفضة الثانية تتفاعل قطعة الألمنيوم  من  أكثر نشاطاً كيميائيا

 نيوم إزاحة الفضة.يستطيع الألمفالفضة 

 (( Bوما يناسبه في القائمة (A) القائمة صِل بين نوع الت فاعل فيسادساً: 

(1) 2)) 

A تفك ك B C+ ⎯⎯→ 

A تبادل ثنائي   B C⎯⎯→ + 

A إزاحة BC A C B+ ⎯⎯→ + 

AB ات حاد CD AC BD+ ⎯⎯→ + 

 الت فاعل وفق الش كل الآتي المطلوب: يحدثسابعاً:

المعادلة الكيميائي ة المعب رة عن الت فاعل الحاصل بالش كل الجزيئي  ،  ثم  بالش كل اكتب 

، ثم  حد د نوع الت فاعل.   الأي وني 

 

 

 

 

 

 

 

 الحل
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(aq)(aq)3 2(aq) 3 2(s)Pb(NO )      2 KI      2KNO PbI⎯ +⎯→+ 

( ) ( ) ( )2

3 3 2(s)Pb 2NO       2 K 2I       2K 2NO PbI+ − + − + −+ + + ⎯ +⎯ +→ 

 تبادل ثنائي

 

 ين الآتيتين:ثامناً: حلّ المسألت

 المسألة الأولى : 

من حمض الكبريت الممد د حت ى تمام الت فاعل ،  100mlمن الزنك مع  6.5gنفاعل 

 والمطلوب:

 احسب عدد مولات الحمض المتفاعل . 1)

 احسب الت ركيز المولي  ، ثم  الغرامي  لمحلول حمض الكبريت. 2)

 . احسب حجم الغاز المنطلق في الش رطين الن ظاميين3)

 لة الملح الن اتج.احسب كت 4)

(  Zn : 65   ,  H : 1  ,  S : 32  ,  O : 16   ) 

 الحل:

2 4 4 2Zn H SO         ZnSO H

65g 1mol 161g 22.4L

6.5g n m V

⎯+ +⎯→

 

1-
1 6 5

0 1mol
65

.
n .


= = 

2-10 1
1mol L

0 1

n .
C

V .

−= = =  

3-
22 4 6 5

2 24 L
65

. .
V .


= = 

4-
161 6 5

16 1 g
65

.
m .


= = 

 

 المسألة الثاّنية:

 

بكمية كافية من حمض كلور الماء،   4gالحديد والنحاس كتلت هابيكة من ن عامل س

1.12فينطلق  غاز  حجمه  L:في الش رط ين الن ظامي ين ، والمطلوب 

 اكتب معادلة الت فاعل الحاصل.-1

 احسبْ كتلة  كل ٍ من الحديد والنحاس في الس بيكة.2-

 نات الس بيكة. احسبِ الن سبة المئوي ة لمكو  3-
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(Fe : 56  ,  Cu : 63.5   ,  H : 1  ,  S : 32  ,  O : 16   ) 

 الحل

1-
2 2

1

Fe 2HCl        FeCl H

56g 22.4L

m g 1.12L

+ ⎯⎯→ +

 

2-
1

1 12 56
2 8g

22 4

.
m .

.


=  كتلة الحديد المتفاعل.=

كتلة النحاس 
2

4 2 8 1 2gm . .= − = 

3- 
100 2 8

70
4

.
g


 .%30النسبة المئوية للنحاس%70النسبة المئوية للحديد =

 

 الأملاح :

 : 150الصفحة 

 من الأملاح التي وردت في طرائق تحضير الأملاح ، أكمل الجدول الآتي:نشاط : 

 
 أيونات الملح

 
 الصيغة الجزيئية

 
 الملحاسم 

) -+ Cl +( Na NaCl كلوريد الصوديوم 

 
-+2Cl2+Zn 

 

2ZnCl 
 

 كلوريد الزنك

 
-+3Cl3+Cu 

 

3CuCl 
 

 كلوريد النحاس

 -2+ CO3+(2 Na
) 

 

 

3CO2Na 
 

 كربونات الصوديوم

 
) -2+ SO4+(2 Na 

 

4SO2Na 
 

 كبريتات الصوديوم

 
) -+ Cl+

4( NH 
 

Cl 4NH  
 

 كلوريد الأمونيوم

 
)-3+NO+Ag) 

 

3AgNO 
 

 نترات الفضة

 
) -+ NO3+

4( NH 
 

NO3 4NH  
 
 ونيومنترات الأم
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 : 154الصفحة 

تفكير ناقد : كيف يمكنك التمييز بين ملح نترات الفضة وملح كربونات الصوديوم 

ة باستخدام محلول ممدد لحمض كلور الماء مع كتابة المعادلات الكيميائيوذلك 

 اللازمة ؟

يتفاعل ملح نترات الفضة مع حمض كلور الماء فينتج ملح راسب هو كلوريد الفضة  -

 وفق المعادلة الآتية  :

𝐴𝑔𝑁𝑂3 + 𝐻𝐶𝑙 ⟶ 𝐴𝑔𝐶𝑙 + 𝐻𝑁𝑂3 

ول كلوريد الصوديوم يتفاعل كربونات الصوديوم مع حمض كلور الماء فينتج محل

 وفق المعادلة الآتية :

𝑁𝑎2𝐶𝑂3 + 2𝐻𝐶𝑙 ⟶ 2𝑁𝑎𝐶𝑙 + 𝐶𝑂2 + 𝐻2𝑂 

 

 156الصفحة 

 أختبر نفسي :

ا يأتي :  أولا: اختر الإجابة الص حيحة لكل  مم 

 من تفاعل الص وديوم مع : نحصل على أحد أملاح الص وديوم  -1

(a    غاز الأكسجينb      الماء )c    غاز الكلور )d محلول هيدروكسيد )

 الأمونيوم

 لاح هو: مركب يصن ف من الأم -2

(a    اكسيد النحاس bنترات الأمونيوم )  c  حمض الكبريت )d ثاني )

 أكسيد الكربون 

صيغة الملح المتكون نتيجة تجاذب أي ونات -3
2-

4
SO مع أي ونات

+

4
NH: هي 

 

 
) -2

4+ SO 2+( Cu 
 

 4Cu SO   
 

 IIكبريتات النحاس

 
) -2

4+ SO 2+( Fe 
 

4FeSO 
 

 IIكبريتات الحديد
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(a 4 4NH SO(b    4 2 4(NH ) SO    (c 4 4 2NH (SO )(d       4 4 4NH (SO ) 

 

ثانياً: اكتب المعادلة الكيميائي ة المعب رة عن الت فاعلات الآتية ، ثم  سم  الملح الن اتج ، 

 استنتج  صيغته الأي وني ة:و 

 تفاعل حمض الخل  مع هيدروكسيد البوتاسيوم . -1

 الحديد . تفاعل حمض الكبريت الممد د مع -2

 تفاعل نترات الفض ة مع الزنك . -3

 الحل

1-
3 3 2CH COOH KOH       CH COOK  H O⎯⎯→+ + 

CH)3الملح خلات البوتاسيوم COO K  )− ++ 

2-
2 4 4 2H SO Fe       FeSO   H⎯⎯→+ + 

II       2الملح كبريتات الحديد 2

4(Fe SO  )+ −+ 

3-
3 3 22AgNO Zn       Zn(NO )   2Ag⎯ +⎯→+ 

2الملح نترات الزنك

3(Zn 2NO )+ −+ 

 

 ثالثا: حل  المسألة الت الية :

يتفاعل محلول حمض الكبريت الممد د مع محلول  كلوريد الباريوم ، فيتشكل 

 والمطلوب :  2.33gراسب أبيض من كبريتات الباريوم كتلته بعد التجفيف  

 .اكتب معادلة الت فاعل  -1

 احسب كتلة حمض الكبريت المتفاعل . -2

 المتفاعل . كلوريد الباريوماحسب عدد مولات   -3

H:1علماً أن  :    , S :32 ,O:16 ,Ba:137 ,Cl : 35.5   

 الحل

1-     
2 4 2 4H SO BaCl        SO   2HCl

98g 1mol 2

Ba

33g

m n 2.33g

+ +⎯⎯→

 

2-
2 33 98

0 98
233


= =

.
m . g 
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3-
2 33 1

0 01mol
233


= =

.
n . 

                                : 159و  158و  157الصفحة 
 أسئلة وحدة الكيمياء اللاعضويةّ 

ا كل   في الص حيحة الإجابة اختر :أولاً   :يأتي مم 
1.2.0تركيزه   mL  500حجمه HClمحلول حمض كلور الماء  -1 −lmol  ،

 : فيكون عدد مولاته 
0.3mol   .d          0.25mol   .c      0.2mol   .b        0.1mol .a  

 الحمض الذي يتأي ن كل ي اً في الماء هو:   
.a             حمض الخل.b     حمض النمل.c         حمض الآزوت.d  حمض

 الكربون
 الملح الن اتج من تفاعل حمض الكبريت الممد د مع المغنزيوم هو: -2

.a     كبريتيد المغنزيوم  .b كبريتات المغنزيوم  .cمغنزيوم  كلوريد الd كربونات.
 المغنزيوم.

 المركب الناتج من تفاعل أكسيد الكالسيوم مع الماء هو: -3
.a        هدروكسيد الكالسيوم. b      الكالسيوم.c         أكسيد الهدروجين.d  نترات
  الكالسيوم
 ً ا يأتي ، فس ر المشاهدا: ثاني ا زمة:ت لكل  مم   ثم  اكتب المعادلات الكيميائي ة  اللا 

غاز كلور الهيدروجين عديم الل ون في أنبوب يحتوي على غاز عند ضخ   -1

   الن شادر عديم الل ون، فنلاحظ تشك ل دخان أبيض.

يتم  الكشف عن الغاز المنطلق عن تسخين كربونات الكالسيوم إلى درجة   -2
 حرارة معي نة باستخدام رائق الكلس.

لأزرق إلى الل ون الأخضر يتغي ر لون محلول كبريتات الن حاس من الل ون ا  -3
من  .عند غمس مِسمار من الحديد  فيه لفترة من الز 

ن ورقة عند ذوبان ثنائي أكسيد الكربون في الماء نح -4 صل على محلول يلو 
 عب اد الش مس بالل ون الأحمر.

 الحل
 بسبب تفاعل كلور الهدروجين مع النشادر وتشكل كلوريد الأمونيوم -1

3 4HCl NH         NH Cl⎯⎯→+ 

يتفاعل غاز ثنائي أكسيد الكربون مع رائق الكلس ويعطي كربونات  -2
 الكالسيوم 
 )عكر أبيض(

2 2 3 2Ca(OH) CO       CO  C Oa H⎯⎯→+ + 

الحديد أكثر نشاطا )   IIليعطي ملح كبريتات الحديد حصل تفاعل إزاحةي -3
 (. كيميائيا من النحاس

4 4CuSO Fe      Fe S CuO⎯⎯→+ + 
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ا يأتي:ثالثا: اكتب المعادلة الأي وني    ة ثم  استنتج منها المعادلة المختصرة لكلٍ  مم 
1-  

2
HCl NaOH NaCl H O

( aq ) ( aq ) ( aq ) ( l )
+ → + 

( ) ( ) ( ) 2
H Cl Na OH Na Cl H O+ − + − + −+ + + → + + 

2
H OH H O+ −+ → 

2-  

( ) (g)( ) 3( ) 2
2Al 6HCl 2AlCl 3H


+ → +

aqs aq 

( ) ( )3

2
2Al 6H + 6Cl 2Al 6Cl 3H

+ − + − 
+ → + + 

3

2
2Al 6H 2Al 3H

+ + 
+ → + 

3-  

( aq )(s) 2(aq) 2 (l)
CuO 2HCl CuCl H O+ → + 

( ) ( )_ 2

2
CuO 2H 2Cl Cu 2Cl H O

+ + −
+ + → + + 

2

2
CuO 2H Cu H O

+ +
+ → + 

4-  

3 3
NaCl AgNO NaNO AgCl

( aq ) ( aq )( aq ) ( s )
+ → + 

( ) ( ) ( )3 3
Na Cl Ag NO Na NO AgCl+ − + − + −+ + + → + + 

Cl Ag AgCl− ++ → 

5-  

( aq )(s) 4 4(aq) (s)
Fe CuSO FeSO Cu


+ → + 

( ) ( )2 2 2 2

4 4
Fe Cu SO Fe SO Cu

+ − + −
+ + → + + 

2 2
Fe Cu Fe Cu

+ +
+ → + 

 
 رابعاً: صن ف المرك بات الآتية وفق الجدول:

S

S

(aq) (aq) (aq) 2 ( ) 4 (aq)

3 (aq) 2 (g) ( ) 3 (aq) 2(g)2

HCl , NaOH , NaCl , Na O , NH OH ,

Ba(NO ) , NO , CaO , CH COOH , SO .
 

 

 أكسيد 
 معدن

أكسيد      
لا 
 معدن

 حمض
 

 ملح اساس

 ضعيف قوي ضعيف قوي

CaO 2
SO HCl 3

CH COOH NaOH 4
NH OH NaCl  

2
Na O 

2
NO 

 

    3 2
Ba(NO ) 
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 خامساً: أكمل الجدول الآتي:
 

الصيغة 
 الجزيئيةّ

 عدد الوظائف نوع الوظيفة الصيغة الأيونيّة

3
CH COOH 

3
CH COO + H−  1 مضيةح +

4
NH OH 

4
NH + OH+  1 أساسية −

2 4
H SO 2

4
2H +SO+  2 حمضية −

2
Ca(OH) 2Ca + 2OH+  2 أساسية −

 :الآتية المسائل حل
 :الأولى المسالة

1.2.0يزه محلول لحمض الكبريت ترك −lmol  والمطلوب حساب. 

 .ه السابقمحلولمن  ml200عدد مولات حمض الكبريت في   .1

 .ه السابقمحلولمن  ml100كتلة  حمض الكبريت في  -2

من 25mlى من الماء المقط ر إل 75mlتركيز المحلول الن اتج عند إضافة -3

 محلول الحمض الس ابق.

 الحل

1- 0 2 0 2 0 04moln C V . . .=  =  = 

2-  
0 2 0 1 0 02mol

= g

n C V . . .

m n M = 0.02 98 = 1.96

=  =  =

 
 

3-  

1

0 2 25 25 75

0 05mol L

CV C V

. C ( )

C . −

 =

 =  +

 = 

 

  :الث انية المسالة

من محلوله، ثم  نضيف إليه  100mlلمعرفة تركيز محلول حمض كلور الماء  نأخذ 

10g ،نك نك لم تتفاعل.  3.5gبقى يوعند توق ف الت فاعل  من الز   من الز 

 :المطلوب

نك المتفاعل.احسب كتلة  -1  الز 

 اكتب المعادلة المعب رة عن الت فاعل. -2

 احسب الت ركيز الغرامي ثم  المولي لمحلول حمض كلور الماء.-3
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(H : 1  ,  Cl : 35.5  ,  Zn : 65  ) 

 : الحل

10كتلتة الزنك المتفاعل-1 3 5 6 5gm . .= − = 

2- 

2 2
Zn 2HCl ZnCl H

65g 72g

6.5g m

+ → +

 

3- 

1

1

72 6 5
7 2g

65

7 2
72gL

0 1gL

.
m .

m .
C

V .
−

−


= =

= = =

 

 

2 2
Zn 2HCl ZnCl H

65g 2mol

6.5g n

+ → +

 

 

عدد المولات المتفاعلة 
2 6 5

0 2mol
65

.
n .


= = 

1 0 2 1

0 1

− −= = =mol .L

n .
C mol .L

V .
2 

 

 المسألة الث الثة:

من هيدروكسيد الص وديوم في كمي ة من الماء المقط ر ثم  ن كمل حجم   g 1.6نحل  

 ، المطلوب: 100mLالمحلول إلى  

 احسب التركيز المولي لهذا المحلول. -1

 :نقسم هذا المحلول الى قسمين متساويين  -2

نضيف القسم الأول إلى كمية كافية من محلول كبريتات النحاس فيزول لون   

 شك ل راسب هلامي أزرق، المطلوب:ويتالمحلول الأزرق  

 اكتب المعادلة الكيميائي ة المعبرة عن هذا التفاعل.   •

ن. • اسب المتكو   احسب كتلة الر 

 نضيف القسم الث اني إلى كمي ة كافية من حمض كلور الماء، المطلوب: -3
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 اكتب المعادلة الكيميائي ة المعب رة عن هذا الت فاعل.   •

 الن اتج.احسب كتلة الملح  •
 

(Na : 23 , O:16 , H :1 , Cu :64 , S:32 , Cl :35.5 )
  

 

 : الحل

1-  

1

1

1

1

1

1 6
16g L

0 1

16
0 4 mol L

40

−

−

−

−

−

= = = 

= = = 

gL

gL

molL

m .
C

V .

C
C .

M

 

2-  

4 2 4 2
2NaOH CuSO Na SO Cu(OH)

80g 98g

0.8g m

98 0.8
m 0.98g

80

+ → +


= =

 

3-  

2
NaOH HCl NaCl H O

40g 58.5g

0.8g m

58.5 0.8
m 1.71g

40

+ → +


= =

 

 

 

 الوحدة الخامسة : الكيمياء العضوية

 مدخل إلى الكيمياء العضوية

 : 170الصفحة 

 أختبر نفسي :

ا يأتي :أولاً : اختر الإجابة   الص حيحة لكل  مم 
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عضوي هو : -1  المرك ب اللا 

 

من بين المحاليل المتساوية التراكيز جيد الت وصيل للت ي ار الكهربائي   محلول -2

 هو :للمركبات الآتية 

 

 

ا يأتي ثانياً : أعط تفسيراً علمي اً   :لكل  مم 

.محلول الس ك ر لا يوصل  -  الت ي ار الكهربائي 

 .فيه  وجودةلميونات احركة الأ في لعدم وجود حرية

ي. - ضاً للهواء الجو  ر الكحول الس ريع عند تركه معر   تبخ 

 .منخفضة هلأن درجة غليان

عضوية والمرك بات العضوي ة وفق الجدول الآتي :   ثالثاً : قارن بين المرك بات اللا 

 
 عضوي

 
 لاعضوي

 

 
 الصنف

عنصر  الكربون. 
 رئيسي 

وجود عنصر رئيسي  لا يوجد
  يدخل في تركيبها

 مشتركة
 

 طبيعة الرابطة أيونيةغالبا 

 سرعة التفاعل غالبا سريعة بطيئةغالبا 

أخفض نسبياً من 
 المركبات اللاعضوية 

ً  عالية  درجة غليانها نسبيا
 

 الحالة الفيزيائية  صلبة غالبا غازيةأو سائلةأو  صلبة

 ائيالناقلية للتيار الكهرب التوصيل جيدة رديء التوصيل

 

 

             CaO      .a 

 

        .b       2H2C      

 

        .c      4H2C      

 

        .d        6H2C      

 

هدروكسيد الأمونيوم     .a 

 

 b.     حمض الخل        

 

ملح الطعام               .c 

 

الس ك ر               .d 
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 )البرافينات(  الألكانات المركبات الهدروكربونية المشبعة

 : 174الصفحة 

ة للألكانات نشاط : nأكمل الجدول الآتي بالاعتماد على الص يغة العام  2n 2C H +: 

n   
     

اسم  الصيغة المجملة
 المركب

 الصيغة نصف المنشورة

4 4 10
C H 3 نبوتا 2 2 3

CH CH CH CH− − − 

5 5 12
C H بنتان     

3 2 2 2 3
CH CH CH CH CH− − − − 

6 6 14
C H 3 هكسان 2 2 2 2 3

CH CH CH CH CH CH− − − − − 

 

 )المرك بتان( للغاز المنزلي ؟مادة ذات رائحة كريهة لماذا تتم إضافة تفكير ناقد : 

ث خطر عند تسرب الغاز ، لأن المكون الأساسي للغاز الطبيعي هو من أجل تفادي حدو

 الميتان وغاز الميتان ليس له لون ولا رائحة.غاز 

 

 : 177و  176الصفحة 

 : أختبر نفسي

اياتي:  أولاً:اختر الاجابة الص حيحة لكل  مم 

 صيغة الميتان هي : - 1

 2 6
C H (a       4

CH (b     . 3
CH (d           3 8

C H (c 

ة للألكانات هي :  - 2  الص يغة العام 

 n 2n
C H (a  b )12 +nnHC   C)n 2n 2

C H
+   d  )    22 −nnHC   

المغلوطة ثم  أمام العبارة  (X) لعبارة الص حيحة،وإشارةأمام ا (✓ثانياً: ضع إشارة)

حها  :  صح 

 (   مشبعة : ، الصواب غلطمشبعة.   ) غيرتعتبر الألكانات مرك بات هدروكربوني ة  -1

تي الكربون .) ثنائي ةيحوي الإيتان رابطة  -2 يحوي رابطة  ، الصواب : غلطبين ذر 

 ( أحادية مشتركة

 (صح   ) د في المنازل. تخدم البوتان كوقويس -3

 ثالثاً:أكمل الجدول الآتي:
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 الصيغة المجملة المرك ب

4 الميتان
(CH ) 

2 الإيتان 6
C H 

3 البروبان 8
(C H ) 

6 الهكسان 14
(C H )  

 المرك بات الأتية:رابعاً: سم  

33 CHCH −          ،
3 2 3

CH CH CH− − 

  البروبان                           الإيتان   

 

 خامساً:اكتب الص يغة نصف المنشورة للمرك بات الأتية: 

33الإيتان CHCH −    -   

3البروبان     2 3
CH CH CH− −-     

هكسانال 
3 2 2 2 2 3
− − − − −CH CH CH CH CH CH. 

 

 سادساً:حل  المسألة الآتية: 

من غاز الميتان بأكسجين الهواء وفق المعادلة الآتية: 8gيحترق 

(g) (g) (g) (g)4 2 2 2
CH 2O CO 2H O+ → + 

 المطلوب:

 .احسب كتلة بخارالماء الن اتج.1 

.احسب عدد مولات 2
2

O. المتفاعل 

2حجم غاز .احسب 3
CO   .الن اتج مقاساً في الش رطين الن ظامي ين

(H :1 , C:12 , O:16) 

 الحل
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(g) (g) (g) (g)4 2 2 2
CH 2O CO 2H O

16g 2mol 22.4L 36g

8g n V m

36 8
1) m 18g

16

2 8
2)n 1mol

16

22.4 8
3)V 11.2L

16

+ → +


= =


= =


= =

 

 : 182الصفحة 

 نشاط

 أكمل الجدول الآتي :

 الألكينات الألكنات 

2n الصيغة العام ة n
C H 

2 2−n n
C H 

 ثلاثية ثنائية كربون -نوع الرابطة المميزة كربون

 ين ن اللاحقة المميزة للاسم

 

 

 : 183الصفحة 

ا يأتي:اختر الإجابة الص  أولا:   حيحة لكل  مم 

aHCصيغة الإيتن ) الايتلن ( هي :  -1   −62       bCH −4
    c- 

2 4
C H     2 2C H d−           

 ة للألكنات هي :  يغة العام  الص  -2

  
2n n

C H ( a  b-  
n n 2

C H
+

     C-22 +nnHC   d - 22 −nnHC  

a- 3صيغة البروبن هي :  -3  5
C H   b- 3

4
C H   c- 52HC    d-  

3 6
C H 

 -aصيغة الايتين ) الاستيلين ( هي : -4
2 2

C H       bCH −4
    C - 

42HC      dCH −3         

 ة للألكينات هي :  يغة العام  الص   -5  

   aHC nn −2  b-  
n n 2

C H
+

     C-22 +nnHC   d -  
n 2n 2

C H
−
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 -aصيغة البروبين هي :   -6
2 4

C H   b- 
3 4

C H   c- 3 8C H    d-  63HC  

 

 حها: ثم  صح   فيها ، (أمام العبارة المغلوطXحيحة،وإشارة)(أمام العبارة الص  ✓ثانياً: ضع إشارة)

 ( صحة غير مشبعة   ) بات هدروكربوني  تعتبر الالكنات مرك   -1

 (   ثنائية، الصواب  :  غلطات الكربون فيه  ) من ذر  تين بين ذر    ةثلاثي  يحوي رابطة  تلنيالا -2

 ( البوتان، الصواب  :  غلط)يستخدم كوقود في المنازل    البروبن -3

 (   صحكسيد الكربون وبخار الماء  وحرارة    ) أ ر ثانيبأكسجين الهواء ويحر   الايتلنيحترق  -4

 (  غير مشبعة، الصواب  :  طغلة مشبعة   )بات هدروكربوني  لكينات مرك  تعتبر الأ -5

 (   صحات الكربون فيه  ) تين من ذر  ة  بين ذر  الاستيلين( يحوي رابطة ثلاثي  الإيتين ) -6

 ( صح)حام  ات الل  الاستيلين  يستخدم في عملي   -7

 

 :المسألتين الآتيتين  حل  ثالثاً : 

 :كسجين الهواء وفق المعادلة أب ن(ل) الايتمن الايتن g8.2المسالة الأولى: يحترق  

2 4 2 2 2
C H 3O 2CO 2H O+ → + 

 

  احسب حجم غاز ثنائي اوكسيد الكربون المنطلق. -1المطلوب : 

 اتج. احسب عدد مولات الماء الن  -2

 زم للاحتراق.احسب كتلة الأكسجين اللا  -3

Hة  ي  ر  الكتل الذ   ن  أعلماً   :1 , O:16 , C:12 

 الحل
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(g) (g) (g) (g)2 4 2 2 2
C H 3O 2CO 2H O

28g 48g 44.8L 2mol

2.8g n V m

44.8 2.8
1) V 4.48L

28

2 2.8
2)n 0.2mol

28

48 2.8
3)m 4.8g

28

+ → +


= =


= =


= =

 

 

 انية:المسألة الث  

0.1يحترق  mol  ثنائي أكسيد الكربون ي  من الاستيلين بكم ً ة كافية من الأكسجين معطيا

 المطلوب : ووبخار الماء، 

 فاعل الحاصل. اكتب معادلة الت   -1

 .ين ظامي  طين الن  رثنائي اوكسيد الكربون المنطلق في الش  احسب حجم غاز -2

 ة الاحتراق.زم لعملي  كسجين اللا  احسب عدد مولات غاز الأ - 3

 ن.يظامي  رطين الن  ة الاحتراق مقاساً في الش  زم لعملي  احسب حجم الهواء اللا   – 4

 اتج.احسب كتلة بخار الماء الن   - 5

)ة : ي  ر  الكتل الذ   علماً أن   )16:,1:,12: OHC 

 الحل

(g) (g) (g) (g)2 2 2 2 2
1) 2C H 5O 4CO 2H O

2mol 5mol /112L 89.6L 36g

0.1mol n / V V m

89.6 0.1
2) V 4.48L

2

5 0.1
3)n 0.25mol

2

112 0.1
4)V 5.6L

2

V 5.6 5 28L

36 0.1
5)m 1.8g

2

+ → +




= =


= =


 = =

 =  =


= =
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 ةالعضوي   أسئلة وحدة

 

ا يلي حيحة أولاً: اختر الإجابة الص    :لكل  مم 

صيغة الإيتان هي :  - 1 
2 6

C H a−       bCH −4
      cHC −83          dCH −3  

22يغة الص   -  2 +nnHC   ة لـتمث ل الص   .النفط – d  الالكانات -Cالالكينات  -b الالكِنات -a :يغة العام 

 -a هي :( نالبروبل) البروبن صيغة  - 3
3 6

C H       bCH −4
    C - 

42HC    dCH −3      

a- 22لألكنات هي:ة ليغة العام  الص   - 4 −nnHC     b-  12 +nnHC     C-22 +nnHC   d -  
n 2n

C H   

a- 3صيغة البروبين هي : )  -  5  6C H       4 8C H b−    C - 
3 4

C H         3 8C H d−(        

22يغة الص   - 6  −nnHCصيغة : هي) a-   الالكِناتb-     الالكيناتC- الكيتونات   d - الالكانات(    

ب يسمى المرك   - 7
3

CH C CH−  

 (a –        بروبنb-           بروبينc-            ِبوتنd-  )   بوتين 

 حها: ثم  صح  ، فيها المغلوط(أمام العبارة Xحيحة،وإشارة)(أمام العبارة الص  ✓ثانياً : ضع إشارة)

 ( صح ة مشبعة.   ) الألكانات مرك بات هدروكربوني  تعتبر  -1

 (  الألكيناتالصواب : ، غلط ات الكربون فيها.)تين من ذر  بين ذر   ةتحوي رابطة ثلاثي   الألكانات -2

الصواب : غلط ، يحترق البوتان بأكسجين الهواء وينتج ثنائي أكسيد الكربون وحرارة فقط.   ) -3

ً ينتج و  (  ماء أيضا

الصواب: غلط ، .  )ةثلاثي   ة غير مشبعة تحوي رابطةتعتبر الألكِنات مرك بات هدروكربوني   -4

 .(ثنائية

الصواب : غلط ، ة مشتركة فقط.  )روابط احادي   الكربون في الإيتن ، اتذر  وابط بين تكون الر   -5

 (  كربون –ثنائية بين الكربون  رابطة يوجد

 (  صحات الكربون فيه. )تين من ذر  بين ذر   ةثلاثي  البروبين يحوي رابطة  -6

 

 :تيةلآبات االمرك   سم ِ  ثالثاً :

3223 CHCHCHCH −−−
 )البوتان(

𝐶𝐻3 − 𝐶𝐻3الإيتان 

 



79 
 

23 CHCHCH =−
 البروبلين()البروبن أو 

     22 CHCH        (الإيتلن)الإيتن أو =

 

3
CH C C H−   ن(روبي)الب         −

  تية:لآابات يغة نصف المنشورة للمرك  رابعاً : اكتب الص  

33)الإيتان  CHCH 3223)البوتان     -  (− CHCHCHCH −−− )     

 )الهكسان 
3 2 2 2 2 3

CH CH CH CH CH CH− − − − −   ) 

22)الإيتن   CHCH 23)البروبن  -  ( = CHCHCH =−)  

CH)الاستيلين   CH)- .3)البروبين
CH C C H−  − ) 

 خامساً : أكمل الجدول الآتي:

 ألكين ألكن ألكان 

2 امةالصيغة الع 2
C H

n n+
 

2
C H

n n
 

2 2
C H

n n−
 

 ثلاثي ة ثنائية أحادي ة الرابطة المميزة

 غير مشبعة غير مشبعة مشبعة مشبعة أم غير مشبعة

 ين ن ان اللاحقة المميزة

 

 

 

 

 سادساً : حل  المسألتين الآتيتين: 

 المسألة الأولى : 

من بخار  0.5molة كافية من الأكسجين وينتج ثاني اكسيد الكربون وي  غاز الإيتان بكم    رقيحت

 المطلوب : ، والماء 

 فاعل الحاصل .اكتب معادلة الت   – 1

 احسب كتلة غاز الإيتان المتفاعل.  – 2

ً في الش  اتج م  احسب حجم غاز ثاني أكسيد الكربون الن   – 3   ين.ظامي  رطين الن  قاسا

(H :1,C:12,O :16) 
 الحل
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(g) (g) (g) (g)2 6 2 2 2
1) 2C H 7O 4CO 6H O

60g 89.6L 6mol

m V 0.5mol

0.5 60
2) m 5g

6

89.6 0.5
3)V 7.5L

6

+ → +


= =


= =

 

 انية :المسألة الث  

 .13.8kJة  من الحرارة قدرها ي  نحتاج لصهر مول واحد من الحديد إلى كم  

 حرارة قدرها ستلينلإاه ينتج عن احتراق مول واحد من إذا علمت أن   

 1255kJ:المطلوب. 

 من الحديد.   50molزمة لصهراحسب عدد مولات غازالاستلين اللا  -1 

 ابقة.هر الس  ة الص  زم لعملي  احسب كتلة الأستلين اللا   -2

 ن.يظامي  رطين الن  ابقة مقاساً في الش  هر الس  ة الص  لعملي  زم احسب حجم الأستلين اللا   -3

ة : ي  ر  الكتل الذ   علماً أن  
(C :12 , H :1)

 

 :الحل

1- 

إستيلين يصهر 1molكل  
1255

91mol
13 8.

 حديد=

 حديد      50molإستلين يصهر        xكل  

50
0 55mol

91
x .= = 

2-0 55 26 14 3gm n M . .=  =  = 

3-22 4 0 55 22 4 12 32L=  =  =V n . . . . 
 
 

 : 195الصفحة 
 عينات المواد المشعة في أوعية من الرصاص ، لماذا ؟أتفكر : توضع 

 .النفوذية( لا تستطيع أن تخترق مادة الرصاصلأن أشعة غاما )شديدة 

 

 : 199و  198الصفحة 
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 أختبر نفسي

 ة منها :ح العبارة المغلوطوصح  ، ام العبارات الآتية أجب بكلمة صح أو غلط أم :لاً أوّ 

14ستخدم نظير الكربون ي   (1

6
C

  
 ( صح) .لتقدير عمر الكائنات بعد موتها

تتماثل ، الصواب :  غلط) .تلي  بالعدد الك   تتماثلو ي  ر  بالعدد الذ   تختلفظائر عناصر الن   (2

 بالعدد الذري وتختلف بالعدد الكتلي(

 (من الكتلة إلى طاقة ، الصواب :  غلط ).لى كتلةإاقة الط  ل جزء من مس يتحو  في الش   (3

 (صح).والمغناطيسي   ة غاما بالحقلين الكهربائي  شع  أر لا تتأث   (4

، الصواب : غلط ).موجبةة ها تحمل شحنة كهربائي  لأن   ة بيتا بالحقل الكهربائي  ر أشع  تتأث   (5

 .سالبة(

ااختر الإجابة الص   ثانيا:  يأتي: حيحة في كل  مم 

 م لتحديد عمر الأرض:ستخد  نظير اليورانيوم الم   -1

a.  
236

92
U      b             .

235

92
U                c  .

238

92
U               d  .

232

92
U  

 من: رعة تنطلقعالية الس   ناتجسيمات بيتا الكترو -2

  a.  المدارات الذري ة . 

  b  رات.وابط بين الذ  . الر 

 C.  سطح المعدن   . 

  d.    واة.الن 

 وى:طابق ن  جسيمات ألفا ت   -3

  a. .الأزوت   

  b. .الهليوم    

 c. .الفضة     

  d. .الحديد  

ً علمي   عط تفسيراً أ ثالثا:  ا يلي:مم   لكل   ا

ً ألفا أيم سعتبر ج  ي   (1  من جسيم بيتا. كبر حجما

 جسيم أما ين،بروتونين ونيوترون ألفا عبارة عن نواة ذرة الهيليوم التي تحوي ن جسيملأ

 .)كتلة البروتون أكبر بكثير من كتلة الالكترون( الكترون عبارة عن هوفبيتا 

 .ة غاما بالحقل الكهربائي  شع  أر لا تتأث   (2

 .لأنها لا تملك شحنة كهربائية

 حنة.سيم ألفا موجب الش  ج (3



82 
 

 .والبروتون موجب الشحنة بروتونين ذرة الهيليوم التي تحويلأنه يمثل نواة 

 حنة.سيم بيتا سالب الش  ر ج  عتب  ي   (4

 الكترون سالب.يمثل لأنه 

 

 ة.فوذي  الن  -حنة الش   -بيعة:الط   الفا و بيتا و غاما من حيث  قارن بين  رابعا:

 غاما بيتا الفا 

 أمواج كهرطيسية جسيم جسيم الطبيعة

 مشحونةغير  شحنة سالبة شحنتين موجبتين الشحنة

 الأكثر أكثر قليلة النفوذية

 

 ً  أكمل خارطة المفاهيم الت الية: :خامسا

 


